

sb0063 kitüntetés /berkóvits ilona/  
 sb0064 „történelmi lépés,, - film fejér megyéről  
 sb0065 minikomputerek a számvitelben  
 sb0066 időjárásjelentés  
 sb0067 könyvtárávatás kőszegen  
 sb0068 szőnyi erzsébet zeneszerzői estje  
 sb0069 tárlat a szovjet kultúra, tudomány és közoktatás fejlődéséről  
 sb0070 noori al-rawi festőművész kiállítása  
 sb0071 sikeres volt a tavaszi fesztivál /1. rész/  
 sb0072 sikeres volt a tavaszi fesztivál /2. rész/  
 sb0073 szolnoki hangverseny  
 sb0074 a művészeti szakszervezetek szövetségének ülése  
 sb0075 a boszorkányszombat című film bemutatója  
 /folyt. köv./ er  
 21.02 260384 1504

--

sb0083 4 180 mtib2022

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése bp-en  
 sb0077 hazánkba érkezett a spanyol szocialista munkapárt küld.  
 sb0078 fogadás görögország nemzeti ünnepén  
 sb0079 ankét a vállalat munkaközösségekről  
 sb0080 statiszták buszalesete  
 sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: sebestyén tibor  
 halasi györgy  
 izsák erika  
 oltványi ottó

21.04 /mt/ er  
 260384 0658

- v é g e -

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/11

**Belföldi hírek**-----  
budapest, 1984. március 27.

bel

k e d d  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

harminckétezer fővárosi fogyasztó kap az idén földgázt /1. rész/

1984. március 27. - az évtized végéig tartó programnak megfelelően a fővárosi gázművek folytatja a városi gázt használó berendezések átállítását a biztonságosabb, nagyobb hőenergiájú földgázra. míg tavaly 22 ezer fogyasztónál álltak át földgázra, 1984-ben már csaknem 32 ezer helyen váltják fel a városi gázt földgázzal - tájékoztatták a fővárosi gázműveknél az mti munkatársát.

ezekben a napokban a kijelölt helyeken már a hálózatot készítik elő a nagyobb nyomású földgáz szállítására. ahol szükséges, kicserélik a rossz állapotú vezetékeket és az elzárószerelvényeket, hogy azok a földgáz nagyobb nyomását kibírják. a tényleges átállást május első felében kezdik meg, s a fűtési szezon kezdetéig - legkésőbb szeptember végéig - befejezik azt. az idei program során földgázt juttatnak a vi. kerület több mint 17 ezer, a ix. kerület 8200 és a xix. kerület 6300 fogyasztóhelyére. a vi. kerületben lakók május-júniusban, a ferencvárosiak július-augusztusban, a kispestiek pedig szeptemberben számíthatnak erre.

az utóbbi években a földgáz-átállási program jelentős felgyorsítását új technológia bevezetése tette lehetővé. a gázművek szakemberei ugynevezett kondicionálási módszert dolgoztak ki, amelynek lényege: a vezetékbe táplált földgázhoz adalékanyagot porlasztanak, s így azt biztonságosan a már meglévő vezetékbe juttathatják. az új eljárást már több kerületben - a iv.-ben és a

xi.-ben - kipróbálták, s a tapasztalatok kedvezőek. a kondicionálási módszer sokhelyen szükségtelemmé teszi az óriási munkát igénylő és a közlekedésben is sok zavart okozó burkolatbontásokat. ennek különösen a belvárosi kerületekben van nagy jelentősége, például a vi. kerület forgalmas részein - a rudas lászló utca, dózsa györgy ut, népköztársaság utja, bajcsy-zsilinszky ut közötti terület 855 épületében - ahol az idén kell földgázra váltani. ebben az évben kispesten is ezzel a technológiával cserélik a városi gázt földgázra. ott ez csaknem 2500 épületet érint, elsősorban családi házas környéken, ahol korábban - amíg városi gázt kaptak - ugynevezett nyomáscsökkentő volt a terület. /folyt. köv./

i fr/pá/mz km ie  
00.10 270384 2196

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

harminckétezer fővárosi fogyasztó kap az idén földgázt /2. rész/

a ix. kerületben a hagyományos, teljes vezetékek-rekonstrukciót igénylő módszerrel csaknem 450 épületbe - a ferenc körut, a soroksári ut, a hámán kató utca és az üllői ut közötti területen - vezetnek be a földgázt.

a gázművek megnövekedett feladatait saját szakembereivel már nem tudná elvégezni, ezért a tavalyihoz hasonlóan más szakvállalatokat is bevonnak a munkába. tennivalóik megoldását a tiszántúli gázszolgáltató vállalat, a fégy és a javszer dolgozói segítik.

a gázműveknél elmondták azt is, hogy az átállítás idején a gázszolgáltatás csak igen rövid ideig szünetel, s általában keddi napokon lesz a tényleges gázcsere. addig mindenütt - a lakókkal előre egyeztetett időpontban - a háztartásokban lévő készülékeket is alkalmassá teszik a nagyobb nyomású földgáz fogadására, illetve a már nem használhatókat kicserélik. ehhez kellő mennyiségű készülék és alkatrész rendelkezésükre áll.

tavaly az év végén a fővárosban már 530 ezer fogyasztóhelyre jutott el a vezetékes gáz, s ebből csaknem 280 ezer otthonban már gázzal is fűtöttek. földgázt már 350 ezer fogyasztóhely kapott, s az átállítás további hasonló üteme esetén - beleszámítva azt is, hogy évente újabb 15 ezer fogyasztóhely kap vezetékes gázt - 1989-90-re befejeződik a földgáz-átállítási program. akkorra már több mint 600 ezer fogyasztóhelyen használhatnak földgázt budapesten. /mti/

i fr/pá/er km ie  
00.10 270384 1463

-.-

sb0003 4 180 mtib1003

új jelzőlámpás csomópontok

1984. március 27. - a közúti forgalom biztonságának javítására és a közlekedés gyorsítására az év első negyedében, illetve a nyár elejére a főváros több pontján alakítanak ki új jelzőlámpás csomópontokat. a iv. kerületben a főtí uton négy kereszteződésben építenek ki forgalomirányító jelzőlámparendszert. a főtí ut és a baross utca találkozásánál megváltozik a korábbi közlekedési rend, ugyanis a főpályáról, a főtí utról balra nagy ivben nem lehet majd kanyarodni. ezen kívül jelzőlámpákat helyeznek el a főtí ut - megyeri ut, a főtí ut - nádor utca, illetve a főtí ut - iglói utca, leiningen károly utca keresztezésekben.

a xi. kerületben a tétényi uti kórház előtt, a tétényi ut és a bártfai utca találkozásánál építenek ki forgalomirányító jelzőberendezést. a tétényi uton és a kisebb forgalmu bártfai utcában is forgalomérzékelő hurkokat helyeznek el az utburkolatban. így a tétényi uton haladók csak akkor kapnak piros jelzést, ha a bártfai utcában várakozó kocsik vagy a tétényi utat keresztezni kívánó gyalogosok működésbe hozzák a detektort, azaz a jelzőlámpákat irányító elektronikus szerkezetet. a gépkocsivezetőknek figyelniük kell majd arra, hogy a bártfai utcából csak úgy hajthatnak ki, illetve csak akkor kapnak zöld jelzést, ha a stopvonalat legalább egy méterre megközelítik. ugyanis, ha távolabb állnak meg, a detektor nem érzékeli, hogy áthaladásra várakozó kocsik áll a kereszteződés előtt. a munkálatok jó ütemben haladnak, az új jelzőlámpás csomópontot a közeli napokban helyezik üzembe.

több forgalomirányító jelzőberendezést helyeznek el a nyár elejéig a xix. kerületben az ady endre utba torkolló utcák keresztezésekében. a már elkészült hunyadi és báthori utcai csomópontok után a kispalud utcai kereszteződésnél lévő berendezést is bekapcsolják. ez azonban mindaddig várta magára, amíg a kispalud utcában elkészülnek az utpálya korszerűsítésével. a forgalom folyamatossága érdekében a kispalud utcai jelzőlámpa programját összehangolják a fenti két csomópontban már egybehangoltan működő berendezésekével. /mti/

i na/pá/mz km ie  
00.11 270384 2116

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

## az intranzszmas a szocialista piacon

1984. március 27. - az intranzszmas magyar-bolgár vegyesvállalat bekapcsolódott a német demokratikus köztársaság brikett-gyártási rekonstrukciós programjába; az idén egymillió rubel értékben szállít berendezéseket az üzemek felújításához. a vállalat szakemberei további megrendelésekről is tárgyalnak, a tervek szerint 1985-ben és 1986-ban összesen 10 millió rubel értékű berendezést exportálnak és ezzel 26 brikettgyár felújításában vesznek részt.

a főként raktározási és anyagmozgatási rendszerek tervezésével és fővállalkozásban történő kivitelezésével foglalkozó intranzszmas 1983-ban hétmillió rubelértékű terméket exportált a szocialista országokba. az ndk-ban elsősorban erőmű beruházó -, illetve villamosgyártó vállalatoknak szállítottak anyagmozgató-gépeket. csehszlovákiában korszerűsítették a komarnoi hajógyár anyagmozgatási rendszerét. a prága közelében levő nimbürgi vasúti alkatrészeket megmunkáló vállalatnak - együttműködve a videoton számítástechnikai gyárának szakembereivel - számítógépes vezérlésű raktárrendszert terveztek. az intranzszmas a raktárrendszerhez szükséges berendezéseket is szállítja; a megrendelést 1985 végéig teljesítik.

a vállalat kivitelének bővítésére folyamatosan korszerűsíti gyártmány szerkezetét. ujabban egyre gyakrabban komplett berendezéseket, kulcsrakész üzemeket kínálnak partnereiknek. ezzel kapcsolódhattak be az ndk-ban a brikett-gyári rekonstrukciós programba is. a bővülő termékínálat ismertetésére a vállalat - a külkereskedelmi minisztérium kereskedelmi kirendeltségeinek segítségével - szimpózium-sorozatot rendez a szocialista országokban. az első termékbemutatókat - amelyeken szakemberek előadásokat is tartottak - pozsonyban és prágában rendezték meg. hasonló rendezvényre kerül sor áprilisban berlinben. mivel a szovjetunióban is bővíteni kívánják eladásait, ugyancsak áprilisban moszkvában, ősszel pedig tallimban tartanak szimpóziumot. az eddigi termékbemutatókat élénk érdeklődés kísérte, ami elsősorban azzal magyarázható, hogy a szocialista piacon jelentős a kereslet a komplett berendezéseket kínáló fővállalkozók termékei iránt. /mti/

pf/pá/s/mz ie  
00.11 270384 2183

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

## elektronikus szervizkészülékek a telefonközpontokban

1984. március 27. - a bhg híradástechnikai vállalat olyan elektronikus hibajelző, értékelő és szervizrendszert alakított ki, amelynek segítségével a régi típusú telefonközpontok ellenőrzése és karbantartása pontosabbá, lényegesen egyszerűbbé és gyorsabbá válik.

a Lotrimos berendezés adatérzékelő, adatgyűjtő és rendszerező egységekből, számítógépből, különböző kiegészítő elemekből áll. ezt a komplett készüléket összekötik a telefonközponttal, ahol az folyamatosan ellenőrzi a telefonforgalmat. ha valahol hibát észlel, jelzi azt, sőt automatikusan kikapcsolja a vonalat a rossz áramkörből, s egy új áramkört kapcsol be a rendszerbe. a különböző telefonközpontokba telepített Lotrimos készülékek egymással is összekapcsolhatók, így módon folyamatosan nyomkövethető egy nagyobb terület vagy város, ország rész telefonhálózatának zökkenőmentes működése, és biztosított az esetleges vonalhibák gyors kiszűrése.

hazánkban egyelőre csak budapestben, a baross utcai távhívó központban szereltek fel a bhg új berendezéséből. a tapasztalatok szerint a régebbi rotary telefonközpontokban egy-egy telefonvonal évente 10 órányi karbantartó munkát igényel, a fejlettebb és korszerűbb crossbar központokban egy órát, az elektronikus telefonközpontokban pedig alig néhány percet. magyarországon a legtöbb telefonközpont rotary rendszerű, tehát az új elektronikus hibajelző és szervizkészülék alkalmazása lényegesen lerövidíti a sok munkával és telefonos költséggel járó karbantartás idejét. a munka irányításához alig néhány szakember szükséges.

a bhg szabadalma alapján készülő Lotrimos berendezést széleskörű vállalatközi kooperációval állítják elő. a készülék vázát a kontakta gyár, lemezes adattárolóját a mom, számítógépét a központi fizikai kutató intézet, display egységét a videoton, adatkiró részét pedig egy csehszlovák vállalat szállítja a híradástechnikai vállalatnak.

a bhg piaci felmérése szerint a magyar posta a következő öt évben nagyobb tételben kíván rendelni a karbantartási és szerelési költségeket számottevően mérséklő korszerű készülékekből, hasonlóan nagy a szocialista partnerek, főleg a csehszlovák és az ndk-beli posta igénye is. osztrák, algériai, indiai és pakisztáni cégek is érdeklődnek a készülék iránt, amely így rövid idő alatt igéretes exporttermékké is válhat. /mti/

sz/ka/er sl ie  
00.12 270384 2399

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

## új eljárás a szemyezett kondenzvíz újrahasznosítására

1984. március 27. - egy-egy közepes vállalatnál havonta átlagosan hatezer tonna gőzt használnak el a lecsapódó, ugynevezett kondenzvíznek, azonban csak 30-60 százalékát gyűjtik össze, s vezetik vissza a kazánokba, többi veszendőbe megy. pedig ez a víz igen értékes, mert a gőz fejlesztéséhez csak a különféle sóktól megtisztított vizet lehet használni, ami egymagában is költséges, s mire a kellő hőfokon melegítik, addigra köbmétere 80-100 forintba kerül. a tiszta kondenzvíz összegyűjtésére és visszavezetésére többféle megoldást ismernek a szakemberek, vagyis nagyobb gondossággal a mostaninál is többet hasznosíthatnának újra az üzemekben. az viszont még mindig gondot okoz, hogy mi legyen a technológia során szennyeződött kondenzvízzel, ami általában a teljes mennyiség 5-8 százaléka, s nemhogy újrahasznosítása, de még az elvezetése sem egyszerű, mert a csatornába is csak megfelelő tisztaságú ipari víz kerülhet.

a vegyiműveket tervező vállalat és a villamosipari kutató intézet szakemberei nemrégiben olyan eljárást dolgoztak ki, amivel a vállalatoknak ez a gondja megoldható, s amivel olyanmnyira megtisztíthatják a szennyeződött kondenzvizet, hogy nemcsak a csatornába, de a kazánba is visszavezethetik. módszerük lényege: olyan anyagokkal töltött szűrőrendszeren vezetik át a vizet, amelyek ebből lekötik a szennyeződést. az eljárás előnye még, hogy az ily módon visszanyert kazánvíz nem veszíti el maradék hőtartalmát, újbol felhevítéséhez kevesebb energia elengendő, mintha előről kezdenék a melegítést.

az új eljárás iránt több vállalat érdeklődik, néhányan pedig már megbízást is adtak a helyi sajátosságoknak megfelelő tervek, berendezések kidolgozására a vegyterv-nek. az állati fehérjetakarmányokat előállító vállalat két üzemében nemsokára már munkába is állítják azokat a tisztító berendezéseket, amelyek segítségével a kondenzvízből eltávolítják a zsirokat, s ezután ismét visszavezethetik a körforgásba. az új módszer másféle tisztításra is alkalmas: a magyar vagon- és gépgyár részére olyan rendszert dolgoztak ki, amellyel a megmunkáló gépek hűtőfolyadékából vonják ki az olajos emulziót. /mti/  
be/er sl ie  
00.13 270384 2213

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

## copolit - a miskolci üvegyárból

1984. március 27. - sikeresnek ígérkező újdonság, kertészeti üvegházak építéséhez használható speciális táblaüveg készítését kezdte meg az üvegyipari művek miskolci gyára. a „copolit”, néven bejegyzett táblaüveget a gyár az igényeknek megfelelő méretnagyságban, akár hajlítva is, s úgy készíti el, hogy a felhasználók hőszigetelő rétegeket is kialakíthassanak belőlük. ezzel jelentős mértékben javítható a hajtató, vagy termelő üvegházak hőhasznosításának értéke.

a gyár új terméke jelenleg szegeden, a városgazdálkodási vállalatnál vizsgálják. ezer négyzetmétert szállítottak belőle a vállalatnak. az ott szerzett gyakorlati tapasztalatokat hasznosítva évente mintegy félmillió négyzetméternyi készítenek majd belőle. a gyártásához szükséges speciális hengereket is a gyár kollektívája tervezte és készítette el.

a miskolci üvegyár májusban egy újabb termékkel - üveg tetőcsereppel - is megjelenik a piacon. a különböző színű cserepek jól illeszthetők majd a hagyományos tetőcserepekhez, s megoldják a padlástervek világítását. /mti/  
bas/tné/er kz ie  
00.13 270384 1111

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

## a nyári szabadtéri színpadok programja - nyit a margitszigeti színpad /1. rész/

1984. március 27. - kétéves szünet után július 12-én ismét megnyitja kapuit a margitszigeti szabadtéri színpad, s a tavalyinál is gazdagabb, színesebb programmal várják a közönséget nyáron a szabadtéri színpadok. öt helyszínen csaknem 160 előadást tartanak, neves hazai és külföldi m.vészek, együttesek - utóbbiak között budapesten még ismeretler társulatok is - színpadra lépnek június közepétől augusztus végéig. immár hagyomány, hogy nyaranta a hiltonban operákat, hangversenyeket, a városmajori színpadon francia bohózatot, a budai parkszínpadon rockot, könnyűzenei koncerteket és revüt, a zichy kastélyban felújításokat, a margitszigeten pedig kész produkciókat mutatnak be. erre a hagyományra építve úgy állították össze a műsort, hogy szerepeljenek benne az elmúlt évad nagy sikert aratott előadásai, a közönség igényének megfelelő és érdeklődésére számot tartó rendezvények, valamint újdonságok is. lesznek olyan napok, amikor 3-5 program közül is választhatnak az érdeklődők.

a nyitány a győri balett vendégszereplése lesz: két estén az igazság pillanata című táncprodukciót adják elő markó iván vezetésével. az új köntösbe öltöztetett margitszigeti szabadtéri színpadon az évad kezdetére elkészülnek az épület tartószerkezetének felújításával, s kicserélik a nézőtér teljes berendezését. a látvány és a hangzás javítására, részben kicserélik a színháztechnikai - közöttük az akusztikai - berendezéseket, új világítóoszlopokat állítanak fel. a nézők kényelmét új kialakítású büfé is szolgálja majd, míg a színészeknek korszerű öltözőket alakítanak ki. a már újjávarázsolt színpadon újdonság lesz az operagála augusztus 1-én és 2-án renata scotto fellépésével. a budapesten még sohasem látott tahiti revüshow július végén mutatkozik be, és verdi requiemjének két koncertjellegű előadását is itt rendezik meg. a margitszigeten adja elő amerikai turnéjának műsorát és az ecseri lakodalmast az állami népi együttes, és újra a sziget vendége lesz a gruz állami népi együttes.

a hilton szálló dominikánus udvarán az idén három bemutatót tartanak. július 5-től öt estén át adják elő piccinni az igazi örökös című vigoperáját a magyar állami operaház művészei. augusztus 21-én a magyar néphadsereg művészegyüttesének két új produkcióját láthatja a közönség, donizetti „rita”, és mozart „a szinigazgató”, című kisoperáját kerényi imre rendezi. közben 10 alkalommal tűzik ismét műsorra heltai a néma levente című darabját, továbbá több kamarazenekari koncertet tartanak. /folyt. köv./

i cs/er  
00.14 270384 2600

--

sb0009 4 160 mtib1009

a nyári szabadtéri színpadok programjai ... /2. rész/

a budai parkszínpadon négy premier lesz. június 21-től nyolc alkalommal mutatja be a rockszínház társulata a krónikás című rockmusicalt, augusztus 19-től pedig 10 estére az evitát is felújítják. hatszor lép színpadra a berlini tv revü valahol már találkoztunk című produkciójával. először lép fel a fővárosban a török állami népi együttes, amely járt már hazánkban, de a budapesti közönségnek még nem nyílt alkalma műsoruk megtekintésére. ugyancsak újdonság; egy igazi párizsi revü vendégszereplése a színpadon - produkcióját hét estén láthatják a műfaj kedvelői.

a zichy kastélyban a múlt nyár sikerdarabját, Lehár ferenc a mosoly országa című operettjét játsszák 16 alkalommal. a főbb szerepeket felváltva alakítja majd ilosfalvy róbert és leblanc

győző, kukely julia és pitti katalin, németh sándor és korcsmáros péter, ötvös csilla és geötz judit.

a városmajori szabadtéri színpadon június 28-tól július 31-ig tartanak előadásokat, itt a tavaly sikerrel játszott bohózatot, az uraim, csak egymás után-t viszik ismét színre. /mti/

i cs/er km ie  
00.14 270384 1128

--

sb0010 4 170 mtib1010

nemzetiségi fesztiválok

1984. március 27. - áprilisban két jelentős nemzetiségi találkozó színhelye lesz békéscsaba: másodikán kezdődik az ország német, szlovák, délszláv és román uttörőinek háromnaps fesztiválja, 13-tól 15-ig pedig a rádió nemzetiségi népzenei találkozóját rendezik meg a városban. mindkettőnek a békéscsabai ifjusági és uttörőház ad otthont, s mindkettőn fellépnek majd anyaországi együttesek is.

a hatodik alkalommal sorra kerülő országosan nemzetiségi uttörő fesztiválon több mint félszáz gyermek képvisel majd egy-egy nemzetiséget. a magyar rádió nemzetiségi népzenei fesztiváljának április 13-án, pénteken lesz a nyitó hangversenye, másnap a délszláv és a német, vasárnap pedig a román és a szlovák bemutatót élvezheti a közönség. a négy hazai nemzetiséget öt zenekar, tíz népi énekes, hét népzeneész, hét népdalkör és négy énekkar képviseli majd a népzenei találkozóon. a programban népművészeti kirakodóvásár és nemzetiségi könyvadás is szerepel. ezt 15-én tartják. /mti/

sam/ke/mz kz ie  
00.15 270384 1036

--

sb0011 4 160 mtib1011

## a pécsi mozik története

1984. március 27. - érdekes új művel gazdagodott a baranyai helytörténeti irodalom: megjelent a pécsi mozik történetét feldolgozó monográfia. a 130 oldalas, fényképekkel illusztrált könyvecskét a baranya megyei moziüzemi vállalat adta ki a helytörténet és a művelődéstörténet kutatói hasznára, s a mozirajongók örömére.

mint a monográfiából kiderül, öt fontos dátuma volt a pécsi mozi hős korának: 1900-ban jelentek meg a városban az első kinematográfusok /vándor filmesek/ és a közönség életében először láthatott vetített mozgóképeket; 1905-ben a buza téren bemutatkozott az ország legnagyobb utazó mozija, a Lifka-féle elektro-bioskop színház, amely csaknem száz filmet tűzött a műsorára; 1907-ben megnyitotta kapuit az első állandó mozi a hajdani vigadóban; 1912-ben felépült az első filmszínház, az apolló, amely ma is működik kossuth néven; s 1930-ban megszólalt a film, az első hangos film, ami pécsen az amerikai sonny boy volt.

a tanulmány érdekes kapcsolatot tárt fel a pécsen igen erős munkásmozgalom és a mozik működése között, így például a két világháború között gyakran rendeztek munkás tömegdemonstrációkat a mozgóképszínházakban. a felszabadulás, majd az államosítás fordulatot hozott a pécsi mozik történetében is, elsősorban a műsorpolitikában. nem sokkal a város felszabadulása után, 1944 decemberében már bemutatták az első szovjet filmalkotást, a tovaris p. című játékfilmet. emlékeztető dátum 1965 is: ekkor adott először otthon pécs a magyar játékfilmszemlének. /mti/

igó/bné/er kz ie  
00.16 270384 1561

--

sb0012 4 160 mtib1012

## a cifra-ösztöndíjasok pódiuma

1984. március 27.- a jövőben a soproni Liszt ferenc művelődési központ állandó pódiumot biztosít a senlis-i cifra-alapítvány ösztöndíjasainak. a fiatal művészek franciaországi tanulmányutjuk előtt koncerten mutatkoznak be a város közönsége előtt. cifra györgy, a franciaországban élő magyar zongoraművész a közelmultban résztvett a soproni tavaszi napok egyik koncertjén, s ott jelentette be a művelődési központtal erről kötött megállapodását. /mti/

mzs/sza/er kz ie  
00.16 270384 0517

--

sb0013 4 180 mtib1013

## előadások az új kresz-ről

1984. március 27. - a módosított közlekedési rendszabályok ismertetésére - az országban elsőként - előadássorozatot szervezett a baranya megyei autóközlekedési tanintézet, a már jogszabállyal rendelkezők számára. az ati oktatói az egész országrészben vállalták a közlekedésben részt vevők továbbképzését. az üzemeknél és intézményeknél megrendezett fórumokon kívül cikksorozatot is megjelentetnek, és a pécsi rádió ismeretterjesztő műsorokat sugároz a dél-dunántul autósainak a legfontosabb változásokról. a biztonságos közlekedésnek nemcsak az elméletét, hanem a gyakorlatát is megtanítják. ilyen célú tanfolyamaikon részt vevő hallgatók audióvizuális programok segítségével ismerkednek meg a közlekedési szabályokkal és a műszaki ismeretekkel. a tanpályán az eddiginél önállóbban sajátíthatják el a gépjármű feletti uralmat. mindenki a saját képességei szerinti óraszámban vezethet, s ez egyben jelzés arra is, hogy kinek mennyi időt kell eltöltenie a forgalomban, hogy vizsga után biztonságosan vezethessen. /mti/

szk/kjné/er kz ie  
00.17 270384 1076

--

sb0011 4 160 mtib1011

## a pécsi mozik története

1984. március 27. - érdekes új művel gazdagodott a baranyai helytörténeti irodalom: megjelent a pécsi mozik történetét feldolgozó monográfia. a 130 oldalas, fényképekkel illusztrált könyvecskét a baranya megyei moziüzemi vállalat adta ki a helytörténet és a művelődéstörténet kutatói hasznára, s a mozirajongók örömére.

mint a monográfiából kiderül, öt fontos dátuma volt a pécsi mozi hős korának: 1900-ban jelentek meg a városban az első kinematográfusok /vándor filmesek/ és a közönség életében először láthatott vetített mozgóképeket; 1905-ben a buza téren bemutatkozott az ország legnagyobb utazó mozija, a lifka-féle elektro-bioskop színház, amely csaknem száz filmet tűzött a műsorára; 1907-ben megnyitotta kapuit az első állandó mozi a hajdani vigadóban; 1912-ben felépült az első filmszínház, az apolló, amely ma is működik kossuth néven; s 1930-ban megszólalt a film, az első hangos film, ami pécsen az amerikai sonny boy volt.

a tanulmány érdekes kapcsolatot tárt fel a pécsen igen erős munkásmozgalom és a mozik működése között, így például a két világháború között gyakran rendeztek munkás tömegdemonstrációkat a mozgóképszínházakban. a felszabadulás, majd az államosítás fordulatot hozott a pécsi mozik történetében is, elsősorban a műsorpolitikában. nem sokkal a város felszabadulása után, 1944 decemberében már bemutatták az első szovjet filmalkotást, a tovaris p. című játékfilmet. emlékeztető dátum 1965 is: ekkor adott először otthon Pécs a magyar játékfilmszemlének. /mti/

igó/bné/er kz ie  
00.16 270384 1561

--

sb0012 4 160 mtib1012

## a cziffra-ösztöndijasok pódiuma

1984. március 27.- a jövőben a soproni Liszt Ferenc művelődési központ állandó pódiumot biztosít a senlis-i cziffra-alapítvány ösztöndijasainak. a fiatal művészek franciaországi tanulmányutjuk előtt koncerten mutatkoznak be a város közönsége előtt. cziffra György, a franciaországban élő magyar zongoraművész a közel múltban részt vett a soproni tavaszi napok egyik koncertjén, s ott jelentette be a művelődési központtal erről kötött megállapodását. /mti/

mzs/sza/er kz ie  
00.16 270384 0517

--

sb0013 4 180 mtib1013

## előadások az új kresz-ről

1984. március 27. - a módosított közlekedési rendszabályok ismertetésére - az országban elsőként - előadássorozatot szervezett a baranya megyei autóközlekedési tanintézet, a már jogosítvánnyal rendelkezők számára. az ati oktatói az egész országrészben vállalták a közlekedésben részt vevők továbbképzését. az üzemeknél és intézményeknél megrendezett fórumokon kívül cikksorozatot is megjelentetnek, és a pécsi rádió ismeretterjesztő műsorokat sugároz a dél-dunántul autósainak a legfontosabb változásokról. a biztonságos közlekedésnek nemcsak az elméletét, hanem a gyakorlatát is megtanítják. ilyen célú tanfolyamaikon részt vevő hallgatók audióvizuális programok segítségével ismerkednek meg a közlekedési szabályokkal és a műszaki ismeretekkel. a tanpályán az eddiginél önállóbban sajátíthatják el a gépjármű feletti uralmat. mindenki a saját képességei szerinti óraszámban vezethet, s ez egyben jelzés arra is, hogy kinek mennyi időt kell eltöltenie a forgalomban, hogy vizsga után biztonságosan vezethessen. /mti/

szk/kjné/er kz ie  
00.17 270384 1076

--

sb0014 4 170 mtib1014

,,gyes-en,, nevelkedett oroszlánok

1984. március 27. - a mecseki állatkertben sikerült felnevelni azokat az oroszlánkölyköket, amelyeket az anyjuk nem fogadott el és már-már pusztulás fenyegette őket. a csilla nevű nőstényoroszlán valamilyen ok miatt kidobálta az alomból az újszülött kicsinyeit, s mire a gondozók észrevették, a négy közül az egyik kiszervezett és a másik három is már félig kihült. az emberek vették tehát pártfogásukba a magukra maradt kölyköket, s ez nem volt könnyű feladat, mivel állandóan egyenletes hőmérsékleten kellett tartani és éjjel-nappal három óránként etetni kellett őket. ezért azután az állatkert egyik fiatal dolgozója, dumics andor, „gyes-re,, ment az oroszlánkölykökkel. az intézmény igazgatója ugyanis engedélyezte, hogy otthon dolgozza le a napi munkaidejét. így sikerült életben tartani és felnevelni az oroszlánriót. az emberhez szokott, szelid és játékos kis állatok sok örömet szereztek a mecseki zoo látogatóinak. most azonban bucsut mondanak pécsnek, mivel az intézmény - bővében lévén az oroszlánoknak - kénytelen megválni a drágán tartható állatoktól. /mti/

igó/bné/er kz ie  
00.17 270384 1139

--

sb0015 4 150 mtib1015

szalonkázás a bükkben

1984. március 27. - a hét elején - az átlagoshoz képest több mint tíz napos késéssel - megérkeztek a tavaszi vadászidény kezdetét is jelző szalonkák a bükkbe. a gyorsröptű madarak első csoportjai a csanyiki-völgyben és a hollós-tető környékén tűntek fel. több mint félszáz vadász állt lesben - nem nagy szerencsével. e cikk-cakkban repülő madarak elejtése ugyanis a legtapasztaltabb vadászok célzókéességét is alaposan próbára teszi. ezen túlmenően a zsákmányul ejthető madarak száma is korlátozott: egy-egy huzáson egy-egy vadász csak két szalonkát lőhet. /mti/

kör/tné/er kz ie  
00.18 270384 0617

--

sb0016 4 170 mtib1016

nyílik a kárpáti sáfrány

1984. március 27. - már bontogatja szirmait a bakony-alján hazánk egyik legritkább virága, a kárpáti sáfrány. a 15-20 centiméter magas, halvány ibolyaszínű virágot hozó növény bakony-vidéki tenyészhelyére véletlenül jöttek rá: a pápai piacon fedezte fel egy hozzáértő egy virágárus asszony kezében. a tőle kapott tájékoztató alapján találtak rá ottani tenyészhelyére. e botanikai érdekességnek számító, ritka virág, jelenlegi ismereteink szerint hazánk területén a bakony-alján kívül csak a nyírségben diszlik. ahhoz hasonlóan a bakony-aljai kárpáti sáfrány mező is védett. /mti/

szé/nné/er kz ie  
00.19 270384 0636

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

művelődéstörténeti pályázat

1984. március 27. - a magyar népművelők egyesületének művelődéstörténeti szakmai szervezete pályázatot hirdet. olyan, még nem publikált, más pályázaton nem díjazott tanulmányokat várnak a szerzőktől, amelyek a helyi - községi, városi, megyei, tájegységi, munkahelyi, szakszervezeti - művelődés, közművelődés történeti emlékeit tárják fel, mutatják be. a pályázatok az elmúlt, csaknem egy évszázad, vagyis az 1867-től 1958-ig terjedő, tehát a kiegyezés, a munkásmozgalmi népművelés megindulása és az mszmp művelődéspolitikai irányelveinek megjelenése közötti időszak történetét ölelhetik fel.

a pályamunkákban feldolgozhatják a szerzők a művelődés és az életmód változásainak összefüggéseit, a közösségi művelődési formák alakulását, illetve egy-egy népművelő életútját, törekvéseit, kezdeményezéseit, a művelődési szokások változásait, a művelődés egyéb emlékeit.

pályázni lehet továbbá - a fentebb jelölt időkereten mindkét irányban túlmenően is - művelődéstörténeti vonatkozású dokumentumok bemutatásával és elemzésével; az ilyen tárgyú, eddig még nem ismertett naplók, emlékiratok feldolgozásával; ma is élő embereknek a témába vágó visszaemlékezéseivel, egykori népművelők riport vagy interjuszzerű megszólaltatásával.

a tanulmány terjedelme legalább egy és legfeljebb négy-öt iv lehet. a jelíges pályázatokat december 31-ig kell eljuttatni egy példányban a magyar népművelők egyesülete titkárságára /budapest, 1251, korvin tér 8./ a legjobb munkákat 2.000-5.000 forinttal díjazák. a nyertes pályaművek a magyar népművelők egyesülete birtokában maradnak, - a kiadási jog azonban továbbra is a szerzőt illeti, - a nem díjazott tanulmányokat visszaküldik. a pályázat eredményét 1985 elején hirdetik ki. /mti/

i na/tr/er km ie  
00.19 270384 1792

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

több kocát kaptak a kistermelők

1984. március 27. - az állatforgalmi és husipari vállalatok az idén folytatják az évek óta jól bevált koca-átadási akcióikat a kistermelők ellátására. 1984-ben eddig az elmúlt év azonos időszakához képest mintegy harmadával több állatot helyeztek ki, ami lehetővé tette, hogy a kistermelők a korábbinál nagyobb ütemben válthassák fel tenyészállataikat magasabb genetikai értékű és a hustermelés szempontjából is eredményesebb állatokkal.

az idén számítások szerint hozzávetőleg 50 ezer vemhes kocasüldőre lesz szükségük a kistermelőknek. megrendeléseiket a vállalatok folyamatosan teljesítik. az érdeklődés változatlanul nagy. mindenekelőtt azért, mert az akció több szempontból is előnyös; az állatokat átvevő kistermelők akár élőállattal - a koca szaporulatával - is fizethetnek, és lehetőség van arra is, hogy hitelt kérjenek az állatok megvásárlásához. több állatforgalmi vállalat más kedvezményekkel is segíti a kocák átvételét. az állatok kétharmad részét a termelési rendszerek adják, a mezőgazdasági nagyüzemek magas genetikai értékű állatokat biztosítanak, közöttük mind nagyobb arányban hibridsertéseket, például a jól bevált kaposvári kahybot. az állatok az átlagosnál több malacot fialnak és a vágósúlyt is hamarabb érik el.

a vállalatok az év első négy hónapjában idényfelárral ösztönözik a nagyüzemeket arra, hogy több kocasüldőt adjanak át; állatonként 300 forint a felár. ám nemcsak a nagyüzemek, hanem maguk a kistermelők is bekapcsolódhattak az akcióba; egyre több kistermelő ad maga is jó genetikai értékű tenyészállatot, ezeket többnyire a környék háztáji gazdaságai fogadják be. /mti/

jf/pá er ie  
00.20 270384 1676

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

mezőgép-claas kooperáció

1984. március 27. - jelentős állomásához érkezett a szolnoki mezőgép vállalat és az nszk-beli claas cég már majdnem egy évtizedes együttműködése. a szolnoki vállalat központi üzemében elkészült az nszk-beli partner megrendelésére gyártott 15 ezredik vm-20 típusu fűkasza, a 20 ezredik szecsászógép és a 60 ezredik kombájnrosta. a magyar fél az 1975 óta tartó együttműködés keretében eddig együttesen 75 millió márka értékű gépeket és különféle részegységet szállított partnerének. a mindkét részről előnyös kooperáció számunkra részben azzal kamatozik, hogy a hazai gépek, berendezések az nszk-beli cég révén eljutnak harmadik piacra is, részben pedig azzal, hogy ezek ellenében mezőgazdaságunk korszerű, nagy teljesítményű, gazdaságosan üzemeltethető gépekhez jut. a háromezredik claas típusu gabonakombájn éppen ezekben a napokban adták az nszk-beli cég képviselői a szekszárdi kukoricatermelési szocialista együttműködés vezetőinek. ez egyben a ksze tulajdonába került ötszázadik claas-kombájn.

a szolnoki vállalat 1984-re további 15-16 millió márka értékű megrendelést kapott az nszk-ből, s ezt teljesítve újabb modern gépek gyártását is megkezdi. a claas cég alapgépeire adaptálják például 3,6 méter munkaszélességű rendfelszedőjüket, teljesen új termékük lesz viszont egy rendkívül nagy teljesítményű bálázó. hozzáláttak a hazai mezőgazdasági üzemek által keresett szeletelő és felszedő kocsik gyártásához is. az új termékek egy része már az első lucernakaszálás idejére elkészül. /mti/

gem-end/kné/er kz ie  
07.45 270384 1560

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

műanyag-ujrafelhasználás

1984. március 27. - a nyár elejére befejeződik a hungária műanyagfeldolgozó vállalat debreceni üzemében a hulladékok újrahasznosítását szolgáló részleg bővítése. elkészülte után az eddigi évi ötszáz tonna helyett 3000 tonna különböző műanyag-hulladék ismételt felhasználását tudják megoldani. a tervek szerint többek között a konzervgyáraktól, az üdítőitalgyártó vállalatoktól is visszavásárolják az elhasznált ládákat, megrongálódott rekeszeket, a tönkrement kukákat. darabolás, összezuzás, mosás után jó minőségben újraönthető alapanyagot készítenek belőle.

/i/

az újrafeldolgozással lényegében a következő években jelentősen fejlődő pvc-cső-gyártás alapanyag-bázisát bővítik. a hagyományos nyomócsövek és kötőidomok mellett ugyanis a debreceni gyár meg akarja kezdeni kutak bélelésére alkalmas műanyag csövek és fóliaszítrák tartására, merevítésére szolgáló műanyag vázak gyártását is. /mti/

szü/éva/er kz ie  
07.46 270384 0950

--

sb0021 4 150 mtib1021

védőtöltés a bodrogon

1984. március 27. - sárospatak és tokaj védelmét szolgáló töltés építését kezdték meg az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság gépesített brigádjai sárospatak közelében, végardó és bodroghalász térségében, továbbá tokajnál a szabolcs-szatmár megyébe vezető közúti hid környékén. a három-négy méter magas védőtöltés kialakítása mintegy 17 millió forintba kerül. mind sárospatak, mind tokaj határa a bodrog folyó szintjénél mélyebben fekszik, s ezért a legkisebb tavaszi-őszi áradáskor is víz alá kerül. ennek és a környező területek elmozdításának megakadályozását szolgálja az új árvízvédelmi töltés építése. a bodrog jobb partján létesítendő védőmű a tervek szerint még az idén elkészül. /mti/

kör/tné/er kz ie  
07.47 270384 0755

--

sb0022 4 130 mtib1022

zárszámadás az iskolaszövetkezetben

1984. március 27. - első zárszámadó közgyűlést tartotta a napokban a nagylengyeli úttörő termelőszövetkezet. az 54 hetedik-nyolcadik osztályos diákból álló, szakember irányításával működő zala megyei küsszövetkezet hat hektár szántóföldön gazdálkodik; kalászosokat termel, és sertéseket hizlal. az elmúlt évben már 300 hizót értékesítettek. szorgalmas munkával több, mint egy milliós termelési értéket állított elő, s jelentős nyereséget ért el. az iskolai gyakorlati oktatást szolgáló szövetkezet diáktagjai között a nyereségből 20 ezer forintot osztottak fel.

/mti/  
tóa/kné/er kz ie  
07.49 270384 0636

--

sb0023 4 130 mtib1023

budapesti megemlékezések a felszabadulás évfordulóján

1984. március 27. - a főváros zászlódiszbe öltözve köszönti hazánk felszabadulásának 39. évfordulóját, s a budapestiek nagygyűlésen, baráti találkozókra emlékeznek meg a magyar történelem új korszakának nyitányáról. koszorukat helyeznek el a felszabadító harcokban elesett hősök sírjainál, emlékműveinél, s immár hagyomány, hogy legnagyobb nemzeti ünnepünk alkalmából magas kitüntetések vesznek át a gazdasági és a társadalmi munkában, valamint a művészeti életben kiemelkedően tevékenykedők.

április 3-án ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtt, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját pedig a gellérthegy. a kossuth lajos téren, az állami zászlónál április 4-én délben zenés őrsváltás lesz.

az ünnep előestéjén az elnöki tanács fogadást ad a parlamentben a politikai, az állami és a társadalmi élet képviselőinek, üzemek, vállalatok, intézmények kiváló dolgozóinak részvételével.

az elnöki tanács, az mszmp központi bizottsága, a minisztertanács, a társadalmi és a tömegszervezetek, a fegyveres testületek és a fővárosi dolgozók képviselői megkoszorúzzák a szabadság téri szovjet hősi emlékművet, valamint a magyar hősök emlékművét a hősök terén. a felszabadulás évfordulója alkalmából elhelyezik a kegyelet koszorúit a rákosligeti temetőben a román hősök síremlékeinél, a solymári angol katonai temetőben, valamint a budaörsi uton az amerikai katonák emlékműveinél is. harkányban, illetőleg beremenden a hazánk felszabadításáért elesett bolgár és jugoszláv hősök emlékművét koszorúzzák meg.

április 4-én - a hagyományokhoz híven - a gellérthegy jubileumi parkba várja a fiatalokat a kisz központi bizottsága és budapesti bizottsága. a felszabadulási emlékmű megkoszorúzása után mintegy tizezer fővárosi ifjúság és diák részvételével nagygyűlést rendeznek. az ünnepi köszöntő után három színpadon színes műsor szórakoztatja majd a résztvevőket. táncképekben fejezik ki a fiatalok a népek barátságának eszméjét, „úttörő-karnevált”, tartanak a kisz központi művészegyüttesének legfiatalabb táncosai, részletek hangzanak el a kőműves kelemen című rockballadából, fellép a duna művészegyüttes, a szovjet déli hadseregcsoporthoz ének- és tánckara, valamint az mrt gyermekkórusa.

a felszabadulási megemlékezéseket fővárosszerte számos kulturális és sportrendezvény is színesíti. /mti/

sr/er bc olt  
08.27 270384 2499

M

--

1984.03.27.

sb0024 4 150 mtib1024

megkezdődött a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése

1984. március 27. - kedden, budapesten megkezdte munkáját a kgst tervezési együttműködési bizottságának 32. ülése. a bizottságban a központi tervező szervek elnökei képviselik a kgst-tagországokat, küldöttek érkeztek a tanácskozási a jemeni népi demokratikus köztársaságból és jugoszláviából is. részt vesznek az ülés munkájában a kgst titkárságának, valamint a nemzetközi beruházási bank képviselői.

a tanácskozást a gellért szállóban Lázár György miniszterelnök nyitotta meg. bevezető szavaiban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának üdvözlését tolmácsolta, majd méltatta a kgst keretében megvalósuló népgazdasági tervkoordináció fontos szerepét a tagországok gazdasági fejlődésének megalapozásában. szólt azokról a feladatokról, amelyek végrehajtásával a kgst-országok meggyorsíthatják a gazdasági fejlődés intenzív szakaszának kibontakoztatását.

az ülésen az 1986-1990. közötti időszakra vonatkozó népgazdasági tervezési munkák helyzetét és tapasztalatait tekintik át. a tagországok tervező szerveinek képviselői véleménycserét folytatnak az előzetesen számításba vett fejlesztési elgondolásokról és a népgazdasági tervek összehangolásának további feladatairól. /mti/  
sl/er bam olt  
08.51 270384 1341

--

sb0025 4 130 mtib1025

tizenegyen elhagyták a kórházat

1984. március 27. - a hétfő esti buszbaleset 13 sérültje közül tizenegyen már elhagyhatták a kórházat. őket elsősegélyben részesítették, rövid megfigyelés után hazatérhettek otthonukba.

a tatabányai kórházban ápoltak közül egy sérült súlyos, de nem életveszélyes állapotban van. a tatabányai kórházban fekvő balesetet szenvedett pedig könnyebben sérült, valószínűleg két-három nap múlva elhagyhatja betegágyát.

H

1984.03.27.

mint már jelentettük: környe és tata között a szentgyörgypusztai elágazásnál - eddig ismeretlen okok miatt - felborult a bkv egyik bérbeadott autóbusza, amellyel filmstatiszták tértek volna vissza budapestre. a baleset ügyében - szakértők bevonásával - a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

és/ka er olt  
09.07 270384 0781

--

sb0026 4 130 mtib1026 /közönségszolgálat/

utlezárás

1984. március 27. - keddtől budapesten a ii. kerületben, a vörös hadsereg utját a völgy utcától a városból kifelé vezető sávon vizcsőfektetés miatt félszélességben lezárják. a váltakozó forgalmat jelzőlámpák irányítják.

a munkálatok előreláthatólag két hétig tartanak. /mti/  
és/ka er olt  
09.08 270384 0314

--

sb0027 4 130 mtib1027

elhunyt pátkay lászló

1984. március 27. - pátkay lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942-től volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. március 30-án, délután három órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága  
a nyomda-, papíripar és sajtó dolgozóinak  
szakszervezete

/mti/ és/ka er olt  
09.11 270384 0491

H

--

1984.03.27.

sb0024 4 150 mtib1024

megkezdődött a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése

1984. március 27. - kedden, budapesti megkezdte munkáját a kgst tervezési együttműködési bizottságának 32. ülése. a bizottságban a központi tervező szervek elnökei képviselik a kgst-tagországokat, küldöttek érkeztek a tanácskozássra a jemeni népi demokratikus köztársaságból és jugoszláviából is. részt vesznek az ülés munkájában a kgst titkárságának, valamint a nemzetközi beruházási bank képviselői.

a tanácskozást a gellért szállóban Lázár György miniszterelnök nyitotta meg. bevezető szavaiban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának üdvözlését tolmácsolta, majd méltatta a kgst keretében megvalósuló népgazdasági tervkoordináció fontos szerepét a tagországok gazdasági fejlődésének megalapozásában. szólt azokról a feladatokról, amelyek végrehajtásával a kgst-országok meggyorsíthatják a gazdasági fejlődés intenzív szakaszának kibontakoztatását.

az ülésen az 1986-1990. közötti időszakra vonatkozó népgazdasági tervezési munkák helyzetét és tapasztalatait tekintik át. a tagországok tervező szerveinek képviselői véleménycserét folytatnak az előzetesen számításba vett fejlesztési elgondolásokról és a népgazdasági tervek összehangolásának további feladatairól. /mti/  
sl/er bam olt  
08.51 270384 1341

--

sb0025 4 130 mtib1025

tizenegyen elhagyták a kórházat

1984. március 27. - a hétfői esti buszbaleset 13 sérültje közül tizenegyen már elhagyhatták a kórházat. őket elsősegélyben részesítették, rövid megfigyelés után hazatérhettek otthonukba.

a tatabányai kórházban ápoltak közül egy sérült súlyos, de nem életveszélyes állapotban van. a tatabányai kórházban fekvő balesetet szenvedett pedig könnyebben sérült, valószínűleg két-három nap múlva elhagyhatja betegágyát.

Hj

1984.03.27.

mint már jelentettük: környe és tata között a szentgyörgypusztai elágazásnál - eddig ismeretlen okok miatt - felborult a bkv egyik bérbeadott autóbusza, amellyel filmstatiszták tértek volna vissza budapestre. a baleset ügyében - szakértők bevonásával - a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/  
és/ka er olt

09.07 270384 0781

--

sb0026 4 130 mtib1026 /közönségszolgálat/

utlezárás

1984. március 27. - keddtől budapesti a ii. kerületben, a vörös hadsereg utját a völgy utcától a városból kifelé vezető sávon vízcsőfektetés miatt félszélességben lezárják. a váltakozó forgalmat jelzőlámpák irányítják.

a munkálatok előreláthatólag két hétig tartanak. /mti/  
és/ka er olt  
09.08 270384 0314

--

sb0027 4 130 mtib1027

elhunyt pátkay lászló

1984. március 27. - pátkay lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942-től volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. március 30-án, délután három órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága  
a nyomda-, papíripar és sajtó dolgozóinak  
szakszervezete

/mti/ és/ka er olt  
09.11 270384 0491

Hj

--

sb0028 4 180 mtib1030

tűz a kőbányai gyógyszerárugyárban

1984. március 27. - hétfőn délután tűz ütött ki budapesten a kőbányai gyógyszerárugyár gyömrői uti üzemcsarnokában. a felújítás alatt álló csarnoképület egyik, alkoholos gyógynövényoldatot tároló tartályának vezetékén hegesztést végeztek, amelynek következtében a kiömlő folyadék meggyulladt, s a lángok átterjedtek az épület többi részére is.

egy személy súlyos, egy pedig könnyű égési sérülést szenvedett. a helyszínre érkezett tűzoltók a lángokat eloltották. a tüzeset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség és tűzoltóság végezte.

/mti/  
és/pá er olt  
10.08 270384 0610

megkezdte

--

sb0029 4 150 mtib1034

a spanyol általános munkásszövetség küldöttségének magyarországi látogatása

1984. március 27. - a spanyol általános munkásszövetség küldöttsége, nicolas redondo-nak, a szervezet főtitkárának vezetésével a szot meghívására március 24-27. között látogatást tett hazánkban. a küldöttség megbeszélést folytatott gáspár sándorral, a szot elnökével, méhes lajossal, a szot főtitkárával és a magyar szakszervezetek más vezetőivel, tisztségviselőivel.

a magyar és a spanyol szakszervezeti vezetők tájékoztatták egymást mozgalmuk tevékenységéről, feladatairól, eszmecserét folytattak a szervezeteik közötti együttműködés fejlesztéséről, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről.

a spanyol vendégek látogatást tettek a szakszervezetek nógrád megyei tanácsánál és a pásztói termelőszövetkezetben.

a küldöttség kedden elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent timmer józsef, a szot titkára. jelen volt josé maria ullrich y rojas, spanyolország budapesti nagykövete.

/mti/  
sl/pá/mz olt  
10.45 270384 1050

--

sb0030 1 180 mtib1036

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0004 mtib1004 sz. /az intranzmas .../ hírünk  
1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

az intranzmas-budapest elnevezésű vállalat bekapcsolódott ...

/mti/ er olt  
11.18 270384 0258

--

sb0031 4 160 mtib1037 /közönségszolgálat/

elmarad a nyilvános főpróba

1984. március 27. - a fővárosi operettszínház igazgatósága közli, hogy március 29-én délelőtt a luxemburg grófja című operett nyilvános főpróbája elmarad. a jegyek érvénytelenek. /mti/  
k cs/er km olt  
11.19 270384 0242

--

sb0032 4 130 mtib1038

emlékezés farkas aladárra

1984. március 27. - farkas aladár, a szocialista képzőművészek csoportjának tagja, születésének 75. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek kedden a mező imre uti temető művész parcellájában.

a magyar munkásmozgalom harcosa, a képzőművészeti szövetség elnökségének volt tagja sirját a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya nevében koszorúzták meg. a tisztelet, a kegyelet virágait

H

elhelyezték a művelődési minisztérium, a művészeti szakszervezetek szövetsége; a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége és a magyar képzőművészek szövetsége képviselői, valamint családjának tagjai, tisztelői, volt pályatársai.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/  
-ri/mi km olt  
11.35 270384 0814

--

sb0033 4 130 mtib1040

ujabb természeti értékeket nyilvánítottak védetté borsodban

1984. március 27. - a borsod megyei környezet- és természetvédelmi bizottság keddi ülésén újabb természeti értékek védelméről döntött, egyetértésben a megyei tanáccsal. eszerint a védett értékek közé sorolják többek között a diósgyőri vár utcai gesztenyefasorát, a megyaszói és monoki opál-változatokat, a kékeddi metzer-kastély parkját és az ugynevezett „boldogasszony-papucs”, lelőhelyet. a bizottság egyidejűleg felkéri a hnf megyei bizottságát, a kisz megyei bizottságát, hogy lehetőségeihez mérten nyújtson fokozott segítséget a természeti értékek védelméhez. /mti/  
bas/tné/er ká olt  
11.40 270384 0660

--

sb0034 4 130 mtib1041

a falugyűlések - a közéletiség, a demokrácia fórumai /1. rész/

1984. március 27. - a falugyűlések megkülönböztetett helyet foglalnak el a közéletben: a lakosság országszerte növekvő részvétele és aktivitása azt jelzi, hogy mind többen kívánnak szerepet vállalni a döntések előkészítésében és a végrehajtás társadalmi ellenőrzésében - ez derül ki az mti megyei tudósítóinak jelentéseiből, amelyekben összegezték az eddigi tanácskozások tapasztalatait.

baranyában az egészséges ivóvíz hiánya váltotta ki a leghevesebb vitákat. a lakosság, felismerve, hogy igazi előrelépés társadalmi összefogással érhető el, elhatározta; vízműtársulásokat hoznak

/7

Létre. geresdlakon, sombereken és szabadszentkirályon a földgáz bevezetésével kapcsolatos teendőkről döntöttek falugyűlésükön a helybeliek. általános panasz, szinte az egész megyében, hogy gyenge a közvilágítás, s az áramszolgáltatásban gyakoriak a kimaradások. a kereskedelem erőfeszítéseit, amelyek a jobb ellátást célozták, meglepéssel fogadták, de nem hallgatták el a továbbra is meglévő hiányosságokat sem. főként a kenyér minőségét, a tejellátás folyamatosságát, s az olcsó hustermékek esetenkénti hiányát tették szóvá. siklóson, sellyén és szigetváron azonban - jelentették be az illetékesek - a közeljövőben számottevő javulás várható, amiatt is, mert az áfész üzleteinek többsége csatlakozott a „fogyasztók kiváló boltja”, elnevezésű mozgalomhoz.

fejér megyében arra hívták fel az illetékesek figyelmét, hogy csak ritkán lehet hozzájutni a jóminőségű szénhez és tüzfához. ez annál is inkább gondot okoz, mert mostanában - anyagi okokból - egyre többen térnek vissza a hagyományos tüzelési módokra. bizonyos árukapcsolási jelenségek is felszínre kerültek, néhol a jóminőségű lengyel szénmel együtt kénytelenek voltak a rosszabból is vásárolni. a kápolnásnyékiek és a rácalmásiak pedig azt kérték, hogy a tüzelőanyagokat ne közúton, hanem vasuton szállítsák hozzájuk, mivel ez így számukra kényelmesebb. a szokottnál is több panasz érte a közlekedést. a baracskaiak azt sérelmezték, hogy a máv - a helyi tanács és a lakosság megkérdezése nélkül - megszüntette a megállót a faluban, s ez tízezer ember hangulatát befolyásolta kedvezőtlenül. az alsószentivániak azért emeltek szót, mert kivonták a forgalomból a sárbogárd és dunaföldvár között járó buszokat, s gyakorlatilag tömegközlekedési eszköz nélkül maradtak. a pusztagegresieknél annyival jobb a helyzet, hogy a busz érinti településüket, de a megállóhelyek meglehetősen távol vannak a község központjától. a közérdekű panaszok hallatán a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság ígéretet tett arra, hogy megvizsgálja a megyei tömegközlekedés helyzetét, s behatóan foglalkozik a volán forgalomirányításával. /folyt. köv./ gi/tr/er  
11.43 270384 2766

--

sb0035 4 130 mtib1042

## a falugyűlések - a közéletiség, a demokrácia fórumai /2. rész/

hajdu-biharban, miután a debreceni tanács több zárolt területen feloldotta a tilalmat, megélnékül az építkezési kedv. ám ez azzal járt, hogy megszáporodtak az építőanyag-ellátást érintő kritikai észrevételek. elfogadhatatlannak tartják, hogy debrecenben például hat-nyolc hónapot, másutt még ennél is hosszabb ideig kell téglára, illetve egyéb falazóanyagra várni. a hiánycikkek amúgy sem szűkös listáját gyarapítják a mázas cserepek, a burkolóanyagok, az ajtók, és az ablakok is. az állampolgárok a tűzép-telepek folyamatosabb és kiegyenlítettebb árulánpótlásáért emeltek szót. a közrenddel és a közbiztonsággal is számos fórumon foglalkoztak, megemlítve: kivált a hétvégi mulatságok után tapasztalni hangoskodásokat, a közhangulatot hátrányosan érintő jelenségeket. megemlítették a közutak burkolatainak nem megfelelő állapotát, s kérték: egy-egy felújítás ne merüljön ki a járdaszegély szűkítésében, esetenkénti megszüntetésében.

vas megyében a közművek állapotát ítélték elgondolkodtatónak. bozzaiban, pankaszon és vassurányban vezetékes vizet kért a lakosság, ugyanakkor sokallották a tervezett házankénti 25-33 ezer forint közötti hozzájárulás összegét. sürgették a szennyvízcsatorna további kiépítését, s felajánlották segítségüket a meglévő hálózat társadalmi gondozására. nem kielégítő az áramellátás sem: sűrűn előfordul a feszültség kimaradozása, s emiatt kárt szenvednek a háztartási készülékek. szinte mindenütt bírálták az autóbusz-közlekedést, hétvégeken alig van járat a falvakban. nincs egyeztetett menetrend, emiatt gyakorlatilag lehetetlen megtervezni az utazásokat, a csatlakozásokat. félő - vetették fel -, hogy nyáron amikor már az iskolabuszok sem közlekednek, még rosszabb lesz a helyzet. felülvizsgálandónak ítélték az áfészek kereskedelempolitikai elképzeléseit, arra utalva, hogy falusi boltjaikat élelmiszerüzletekké alakították át, s ezért nem tartanak eddig megszokott, a lakosság számára nélkülözhetetlen iparcikkeket. tovább bonyolítja a helyzetet, hogy a boltok kívül és belül általában elhanyagoltak, választékuk gyenge. tej és kenyér reggel csak 9-ig kapható, hentesáru pedig - hűtőpult hiányában - szinte alig van. iklanberényben a lakosság 40 ezer forintért vásárolt áfész-részjegyet éppen azért, hogy legyen a faluban hűtőpult, azonban ez a mai napig sem érkezett meg. /folyt. köv./

gi/tr/er  
11.45 270384 2415

--

sb0036 4 130 mtib1043

## a falugyűlések - a közéletiség, a demokrácia fórumai /3. rész/

zala megyében, mintegy látatlanban csatlakozva a vasiakhoz, ugyisintén a kereskedelmi alapellátás körül csaptak össze a nézetek. a meszöv jelenlévő képviselőinek bejelentésére azonban lehiggadtak a kedélyek: ebben az évben 30 millió forintot fordítanak a falusi boltok korszerűsítésére, bővítésére és új árusítóhelyek építésére. a pókaszepetkiek, és a zalaszántóiak is megnyugodva vehették tudomásul a hírt, hogy községükben hamarosan orvosi rendelőt adnak át. az egészségvédelemhez kapcsolódva a fórumokon az is elhangzott, hogy az ásott kutak helyett időszerű lenne áttérni a vízvezetékes szolgáltatásra. bánokszentgyörgyön a falu köztisztaságáért, közrendjének fokozásáért emeltek szót lakói. javasolták, hogy a tanács a nagyobb forgalmu helyeken helyezzen el hulladékgyűjtőket. a megyében szinte mindenütt kifogásolták a hétvégi utazási lehetőségek szűkösségét. egyes települések e két napon szinte teljes mértékben elszigetelődnek a külvilágtól.

a falugyűlések tapasztalatait helységeként összegezik, kérve a helyi állami, társadalmi, politikai és gazdasági vezetőket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket, s ezekre alkalomadtán, szélesebb fórumokon térjenek vissza. /mti/

k gi/tr/er km olt  
11.45 270384 1283

--

sb0037 4 160 mtib1044

## kubai könyvkiállítás nyílt

1984. március 27. - kubai könyv a béke szolgálatában címmel könyvkiállítás nyílt kedden a budai vigadóban a kultura külkereskedelmi vállalat és az ediciones cubanas rendezésében. a tárlaton több mint ötszáz kötetet állítottak ki, a kubai könyvkiadás legújabb terméséből. az ediciones cubanas a 13 legnagyobb kubai könyvkiadót képviseli a világ minden részében. az április 1-ig látható budapesti bemutatóval lehetőséget teremtettek arra, hogy a magyar olvasók közelebbről megismerkedhessenek a kubai és latin-amerikai szerzők műveivel, közöttük José Martí, Alejo Carpentier és Fidel Castro alkotásaival. /mti/

k ka/er km olt  
12.07 270384 0666

H

--

sb0038 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. március 27. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12.00 órakor:

enyhe, napos idő

Középpontjával a brit-szigetek felett nagy területű, ugynevezett központi ciklon helyezkedik el. ennek déli oldalán egymást követik az időjárási frontok, amelyek nyugat- és közép-európán át a fekete-tenger térsége felé tartanak. a frontok mögött nedves, és váltakozva enyhébb, illetve kissé hűvösebb légtömegek áramlanak. ezek hatására a felsorolt területeken változékony, gyakran esős, de nem hűvös az idő. ugyanakkor a voronyezs-minszk-stockholm vonaltól északkeletre még mindig tartja magát a téli idő. a balti-tenger partján sokfelé havazik, kontinensünk északkeleti részén nem ritka hajnalban a -15, -25 fok közötti hőmérséklet.

hétfőn Magyarország északkeleti részén egész nap borult maradt az ég. másutt 2, 8 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult északkeleti megyékben csak 6, 12, a napos területeken 13, 20 fok között volt. a hétfő reggeltől kedd reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt országsherte esett az eső, néhány helyen zivatar is előfordult.

a lehullott csapadék mennyisége a kis-alföldön, az alföld délkeleti részén, valamint a főváros környékén 3, 4 mm alatt marad, másutt általában 4 és 9 mm között volt. ennél többek csak egerből, tokajról, illetve vámosmikoláról jelentettek: 12, 13 illetve 16 mm-t. a záporokat, zivatarokat mindenütt erős, nagykanizsa térségében orkánerejű széllelés kísérte. kedd hajnalra 0, plusz 8 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt északkeleten még jobbára borult másutt változóan felhős volt az ég. 11 órakor 8 és 13 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,7 fok volt, ez 2,7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 12 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mbár, mérsékelten emelkedik.

07

várható időjárás az ország területére szerda estig:

keleten is csökken a felhőzet. időnként felhősödés zavarja meg a napsütést. ma még néhány helyen lehet futó zápor. reggelre helyenként köd keletkezik. a ma még élénk, illetve erős északnyugati szél éjszaka lecsendesedik. holnap a dunántúlon megélénkül a délnyugati szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13 és 17 fok között várható.

/folyt. köv./ er  
12.55 270384 2468

--

sb0039 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest területére szerda reggelig:

csak néha lesz felhősebb az ég. legfeljebb futó zápor fordulhat elő. az időnként erős északnyugati szél estére mérséklődik. a hőmérséklet késő este 10, hajnalban 5 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 167 cm, a víz hőmérséklete 6 fok.

/mti/ er  
12.57 270384 0418

--

sb0040 4 150 mtib1048

gyepvetőmag-termelők közgyűlése

1984. március 27. - az ideai tervekről és feladatokról számoltak be a 83 taggazdaságot számláló alföldi gyepvetőmag-termelési rendszer kedden tartott karcagi közgyűlésén. a rendszer gazdaságai az idén több mint tízezer hektáron háromezer tonna jó minőségű vetőmagot termelnek hazai szükségletre és exportra. a gazdaságosság érdekében a gyepgazdálkodást egyre inkább a hazai fajtákra alapozzák. az idén már enyhülnek a gépi betakarítással kapcsolatos gondok: rövidesen megkezdik a gépkezelési intézet által kialakított betakarító adapterek gyártását. a vetőmagvak minőségének javítását szolgálja 55 nagy teljesítményű tisztítóegység és 60 szállítópadozat üzembe helyezése. ugyanebből a célból a békési viharok tsz és a

16

szamosmenti állami tangazdaság előtisztító üzemét létesített. a szezonra kidolgozzák és az év első felében valamennyi taggazdaság rendelkezésére bocsátják a legjobb vetőmagtisztítási technológiát. április végéig, a vetés kezdetéig elkészül a fűmagtermesztés új technológiai receptje is. folytatják a termesztési kísérleteket: 15 hazai és ugyanennyi külföldi fűfajtaival végeznek összehasonlító vizsgálatokat. az idén a korábbinál szélesebb körben, a terület több mint kétharmadán alkalmazták az energiatakarékos gye- és fűmagtelepítési technológiát. /mti/  
end/kné/er st hgy  
13.28 270384 1341

--

sb0041 4 150 mtib1049

vas megyei szállítási bizottság - közuti tömegközlekedés

1984. március 27. - vas megye közuti tömegközlekedéséről tárgyalt kedden szombathelyen a megyei szállítási bizottság. egyebek között arról számoltak be, hogy a volán helyi járatainak utasforgalma a megyében tavaly az előző évihez képest 8,1 százalékkal nőtt. a csúcsforgalmi időszakban főleg a megyeszékhelyen nagy a zsúfoltság, annak ellenére, hogy négy csuklós autóbuszal növelték a járművek számát. ebben az is közrejátszik, hogy a helyi buszközlekedésre új feladatok hárultak. a lakótelepek iskolái nem képesek fogadni a tanulókat, s a kijelölt szükségtermekbe különjáratokkal kell elszállítani a diákokat. ez szombathelyen hat autóbuszt vesz igénybe. különbuszokkal viszik a diákokat az uszásoktatásra is. ezért az ülésen megállapították, hogy a megyeszékhelyen a lépcsőzetes munka- és tanításkezdés bevezetését nem lehet tovább halogatni.

a távolsági közlekedés gondjairól szólva arra hívták fel a figyelmet, hogy a járműbeszerzési lehetőségei a korábbihoz képest is csökkentek, ezért a közuti tömegközlekedésbe az eddiginél jobban be kell vonni a közúti autóbuszait. ezen a területen a megyében már van bizonyos előrehaladás. a múlt évtől négy közület hat autóbuszra, s ez lehetővé tette több

volán-járat megszüntetését. ez év januárjától a jákfai, márciustól pedig a bajánsenyei tsz járművei is részt vesznek a közforgalomban: tanulószállítási feladatokat látnak el. /mti/  
lér/mné/er st hgy

13.28 270384 1523 naponta 14 járatral segíti a közforgalmat

--

sb0042 4 130 mtib1050

emlékezés kossa istvánra

1984. március 27. - kossa istván, a magyar munkás- és szakszervezeti mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 80. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeznek március 30-án, pénteken 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sirjánál.  
/mti/  
k -ri/mi/er km hgy  
13.30 270384 0315

--

sb0043 4 150 mtib1051

poznani vásárok

1984. március 27. - áprilistól az év végéig számos nemzetközi szakkiállításnak és vásárnak ad otthont az idén is a lengyelországi poznan városa. a kiállítási programról kedden tartottak sajtótájékoztatót a budapesti lengyel kulturában.

elmondták: néhány hét múlva két szakosított árubemutatót rendeznek, az intermaszt szövőipari, ruházati és cipőipari gépszalont, valamint a salmed orvostechnikai bemutatót. mindkét szakkiállításra igen nagy a külföldi érdeklődés, magyar vállalatok is jelezték részvételüket. műszereket állít ki a metrimpex, s ugyancsak orvostechnikai készülékeket mutat be a gamma művek is. májusban a drama faipari szalon nyílik meg poznanban, s ugyancsak májusban tartják a butoripari seregszemlét.

a legrangosabb poznani rendezvényre júniusban kerül sor, ekkor nyitja kapuit az 56. nemzetközi vásár. a kiállítási terület bővül a tavalyihoz képest, sok kiállító a szabad területeken kap helyet. az eddig jelentkező 32 ország cégei között számos magyar ipari és külkereskedelmi vállalat is megtalálható. a magyar ipar mintegy 1.300 négyzetméternyi területen energia- és anyagtakarékos technológiákat, hulladékhasznosító gépeket, mezőgazdasági és építőipari berendezéseket mutat be.

a sajtótájékoztatón arról is szóltak, hogy ősszel is több rendezvényt szerveznek, többek között hegesztéstechnológiai vásárt, a kisiparosok kiállítását, valamint nemzetközi vasuti kiállítást. az év utolsó eseménye az arts '84 lesz, a szocialista országok képzőművészeti vására.

#

azt is elmondták, hogy ezek a szakvásárok és kiállítások várhatóan hozzájárulnak majd a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatok bővítéséhez, s megteremtik az alapját a következő ötéves tervidőszakra is a termelési kooperációknak. a magyar kiállítók úgy állították össze vásári kollekciójukat, hogy azok szervesen igazodjanak a lengyelországi beruházási lehetőségekhez és igényekhez. /mti/

sz/tr/s sl hgy

14.34 270384 1943

--

sb0044 4 130 mtib1052

az országgyűlés ipari bizottságának ülése /1. rész/

1984. március 27. - kedden a parlamentben tanácskozott az országgyűlés ipari bizottsága. gorjanc ignácnak /szolnok m./, a testület elnökének vezetésével a köz- és a felsőoktatás fejlesztési programjának a művelődési minisztérium által kidolgozott téziseit vitatták meg: az országgyűlés tavaszi ülészakára készülve a képviselők elsősorban az ipari szakmunkás- és technikusképzés, valamint a műszakiak és a közgazdászok felsőfoku oktatásának helyzetével foglalkoztak.

az írásos tézisekhez gázsó ferenc és földiák gábor művelődési miniszterhelyettesek fűztek szóbeli kiegészítést, rámutatva: a fejlesztési program alapvető célkitűzése a képzés és a gazdaság összhangjának megteremtése. szerkezeti változásokra - így a technikusképzés visszaállítása - csak úgy szükség van, mint a tartalmi fogyatékosok felszámolására. nélkülözhetetlen a tananyag felülvizsgálata, elsősorban a tanulók túlterheltségének csökkentése érdekében: mielőbb 30 órára kívánják csökkenteni a jelenlegi 36 órás tanítási hetet a szakmát adó középfoku oktatási intézményekben. tartalmilag és szerkezetileg is közelíteni akarják a szakközépiskolát és a szakmunkásképző intézeteket, meg szeretnék teremteni a jogi alapot is arra, hogy a nagyvállalatok saját szakoktatási iskolákat tartsanak fenn. az ötéves technikusképzés esti és levelezőtagozaton 1984-ben, a nappali tagozaton 1985-ben indul, kialakításának azonban számtalan nehézsége van: mind az új tantervek kidolgozása, mind a pedagógusok megfelelő felkészítése gondokat okoz. minden módosítás ellenére bizonyos, hogy alapvető tartalmi változtatásra a középfoku szakképzésben - ha a feltételek a maihoz hasonlóak maradnak - csak 1995 után lesz mód és lehetőség.

//

a felsőoktatás jó alapképzettségű szakembereket kíván kibocsátani, olyanokat, akik a huszonhárom éves korban megszerzett diplomához folyamatosan újabb ismereteket szereznek, hogy a változó körülményeknek minden időben megfeleljenek. vagyis: mind nagyobb szerepet kap a továbbképzés, ugyancsak megkülönböztetett gondot fordítanak a kétlépcsős oktatás fejlesztésére, a hároméves képzéssel szerzett üzemmérnöki diplomához például kétéves továbbtanulással külkereskedelmi mérnöki képesítést lehetne szerezni. minden felsőoktatási területen priorizált a pedagógusképzés: a köz- és felsőoktatás fejlesztési elképzeléseinek egyike sem valósítható meg, ugyanis kellő létszámú és felkészültségű pedagógus nélkül.

/folyt. köv./

ag/pá  
14.41 270384 2496

--

sb0045 4 130 mtib1053

az országgyűlés ipari.../2. rész/

a vitában felszólalt: gajdos ferenc /bp./, jávorkai istván /komárom m./, tollár józsef /zala m./, tóth attiláné /bp./, stadinger istván /bp./, az ipari bizottság titkára, kovács istvánné /pest m./, boros lászló /bp./, vilmányi mária /hajdu-bihar m./, biró miklós /szabolcs-szatmár m./, hegedűsné hargitai ágnes /borsod-abauj-zemplén m./, novák jános /bp./, mérei emil /baranya m./, antal imre /pest m./, cselőtei lászló /pest m./, nyerges károly /borsod-abauj-zemplén m./ képviselők, valamint major sándor, az ipari minisztérium főosztályvezetője. sokirányú észrevételeik a téma majd minden területére kiterjedtek, különösen az oktatási program fejlesztésének időszerűsége, az általános és szakmai műveltség kapcsolata, a vállalatok oktatási szerepe körül alakult ki élénk, ellentmondásoktól sem mentes eszmecsere. akadtak, akik a valóban pénzigényes fejlesztési koncepció valóra váltását jelenlegi gazdasági helyzetünkben megkérdőjelezték, mások ezzel szemben rámutattak: a korszerűsítés éppen a gazdasági helyzet javítása érdekében nemhogy elkapkodott, de éppenséggel az utolsó percben történik. kétségtelen azonban, hogy a fejlesztési koncepcióban szerepelnek olyan számok - az ezredfordulóig például 3500 új középiskolai tanteremre, 11 500 új pedagógusra volna szükség -, amelyek láttán, hallatán sokan jogosan aggódnak az elképzelések maradéktalan megvalósítása miatt.

//

a felmérések szerint jelenleg szakmunkásképző intézetekbe nem a legkiemelkedőbb képességű gyerekek jelentkeznek. e tényből egyes képviselők azt a következtetést vonták le, hogy bőségesen elegendő, ha ezek a fiatalok „csak”, jó szakmunkások lesznek, nem feltétlenül szükséges eredményeket elérniük a humán tárgyakban. más felszólalók vitába szálltak ezzel az elképzeléssel, mondván: a szakmunkás igenis legyen sokoldaluan művelt, hiszen ahhoz, hogy a munkásosztály megőrizze vezető szerepét, tagjainak nemcsak kézügyességére, de széles látókörére, minden szép, jó iránt fogékony agyára is szükség van.

akadtak, akik úgy találták: ha a vállalatok saját tanintézeteket alakítanak, azzal a művelődésügy illetékesei mintegy az üzemekre - ugymond - „sózzák”, saját feladataikat. mások viszont kifejtették: bár a vállalatok jelenleg valóban nem érdekeltek közvetlenül, anyagilag is a saját képzésben, hasznos lenne, ha az elméleti oktatást a szakmunkásképző intézményekre bízva az üzemekben ismerkednének meg a tanulók a legújabb, a gyakorlatban használt technológiával, vagyis magával a szakmával. /folyt.köv./

ag/pá/s  
14.42 270384 2555

V-erős

--

sb0046 4 130 mtib1054

az országgyűlés ipari.../3. rész/

a vitában sok szó esett a jólképzett szakmunkások anyagi megbecsülésének hiányosságairól /egyes betanított vagy segéd munkások lényegesen jobban dotáltak, mint a legkorszerűbb numerikus vezérlésű szerszámgépeken dolgozók teljesítménye/; a felsőfoku végzettségük elhelyezkedésének aránytalanságairól /vidékre még jobb fizetés és lakás biztosítása mellett sem mennek fővárosban végzett mérnökök, közgazdászok/, a középkaderek utánpótlásának ellentmondásosságáról /az induló technikumokba várhatóan nem a legjobb diákok jelentkeznek, akik így végzésük után nem sok tekintéllyel rendelkeznek majd munkahelyükön; ám az is előfordulhat, hogy a jó képességű technikus azonnal továbbtanul: vagyis továbbra sem megoldott például a művezetők pótlása/.

az elhangzottakra gázsó ferenc és földiák gábor válaszolt. gorjanc ignác vitazárója után az ipari bizottság tagjai a budapesti állatforgalmi és husipari trösztnél a husipar gépellátottságának helyzetéről tájékoztak. /mti/

ag/pá/s hgy

14.47 270384 1037

sb0047 4 130 mtib1055

szépvölgyi zoltán az osztrák fővárosba utazott

1984. március 27. - szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, leopold gratz-nak, bécs polgármesterének meghívására kedden küldöttség élén, hivatalos látogatásra az osztrák fővárosba utazott. /mti/

fr/tr/s ag hgy

14.49 270384 0290

--

sb0048 4 150 mtib1056

„vevők vagyunk”, kiállítás

1984. március 27. - „vevők vagyunk”, című kiállítás nyílt kedden az ipari reklám- és propaganda vállalat bemutatóházában. a termeltetők tanácsának szervezésében 16 iparcikk-kereskedelmi vállalat, a ruházati kereskedelem képviselőit pedig a centriköt mutatja be három napra keresztül azokat a - többnyire hiánycikknek számító - termékeket, amelyekre gyártót keres. Legtöbb a hiány vasárukból, csaknem ezerféle kéziszerszámra, háztartási gépre és eszközre, mezőgazdasági szerárura, épületvasalásra keres gyártókapacitást a kereskedelem. ugyancsak sok az olyan műszaki áru - háztartási készülék, híradástechnikai késztermék, szerelési anyag, alkatrész -, amelyekből nem tudják kielégíteni az igényeket, ezek ugyanis többnyire importárúként kerülnek az üzletbe. a kiállításon több száz ilyen importtermékre próbálnak hazai gyártót keresni. a ruházati kereskedelem kiállításából is kiderül, hogy melyek azok a termékek, amelyeket gyakorta nem találnak a vevők az üzletekben. hogy ezeken a gondokon segítsenek, több mint 200 féle alsóruházati cikket, zolnit, harisnyát, rövid- és méterárut, különféle cipőket és divatcikket, valamint konfekciót kívánnak gyártatni a kiállításra meghívott partnereikkel.

a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón spilák ferenc, belkereskedelmi miniszterhelyettes elmondotta, hogy az elmúlt évben csaknem 2 milliárd forint értékű árut szerzett be ilyen módon a kereskedelem, jelentősen csökkentve ezzel a hiánycikkek számát és mennyiségét. számos olyan árucikk hazai gyártása is megkezdődött az eddigi „vevők vagyunk”, kiállítások nyomán, amelyek korábban importból származtak. ilyenek a rozsdamentes evőeszközök, a szárazelemek, a gumicsizmák, vagy a scholl-típusú papucsok. a kereskedelem anyagiakkal is hozzájárul a korábban importált termékek

7

hazai gyártásához: alapanyagot szerez be, fejlesztési alapot ad át a gyártókapacitás bővítéséhez, vagy a rendelkezésére álló valutából importál tőkés országokból származó alkatrészeket.

a mostani kiállításra meghívtak bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet kereskedelmi szakembereket is, hogy bemutassák azokat a termékeket, amelyeket választék-, határmenti-, vagy áruházi cserében szívesen fogadnának a magyar kereskedők. azokat a termékeket viszont, amelyeket a magyar belkereskedelem nélkülözni tud, s ellentétként ajánlanak fel a kgst-beli partnereknek, szerdától három napig a konsumex külkereskedelmi vállalat budapesti bemutatótermében tekinthetik meg a meghívott külföldi szakemberek. /mti/

mg/mi/s hgy

14.52 270384 2570

--

sb0049 4 160 mtib1057

főiskolai névadó, épületavatás

1984. március 27. - berzsenyi daniel nevét vette fel kedden a szombathelyi tanárképző főiskola, s ez alkalommal átadták az intézmény új épületét. a város felszabadulásának évfordulóján tartott ünnepi főiskolai tanácsülésen képviseltették magukat a jugoszláv, ndk-beli és osztrák testvérintézmények, a hazai főiskolák és tanítóképző intézetek.

az ünnepségen köpeczi béla művelődési miniszter adta át a névadó okmányt szalay lászló főigazgatónak. a miniszter ebből az alkalomból elmondott beszédében hangsúlyozta, hogy a szombathelyi főiskola huszonöt éves működése alatt új hagyományt teremtett a magyar felsőfoku oktatásban, elsőként kezdte meg a közművelődési szakosok képzését, majd a pedagógus-közművelődési szakemberképzést. a most elkészült új épület révén teljes természettudományos szaktanárképzés folyhat szombathelyen - mondotta. a művelődési kormányzat kiemelt feladatként gondoskodott az épület elkészültéről, az oktatáshoz szükséges személyi feltételek biztosításáról, tudván, hogy jelentős társadalmi szükségletet elégít ki ezzel mind a pedagógus-, mind a közművelődési szakemberképzésben.

az ünnepi tanácsülésen felavatták a főiskola zászlaját, a latex vállalat kollektívájának ajándékát, majd leleplezték a központi épületben elhelyezett berzsenyi-domborművet, majthényi károly szobrászművésznék, az intézmény nyugalmazott tanárának alkotását.

7

ezután került sor az új épület átadására. a négy-szintes épületben kapott helyet a biológia, földrajz, kémia és technika tanszék, valamint az 1200 főt ellátó konyha a 300 személyes étteremmel. hidasi jenőnek, az északdunántúli tervező vállalat építésznének tervei alapján készült, a vas megyei állami építőipari vállalat kivitelezésében.

az ünnepség programja délután berzsenyi emléküléssel fejeződött be. /mti/

kre/mné/s st hgy

14.54 270384 1860

--

sb0050 4 130 mtib1058

az országos béketanács küldöttsége látogatás moszkvában

1984. március 27. - az országos béketanács küldöttsége, élén sebestyén nándornéval, a béketanács elnökével március 26-27-én munkalátogatáson moszkvában tartózkodott. a szovjet béketanács vezetőivel a hazai és a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseit, valamint az 1984-es év legfontosabb békemozgalmi eseményeivel kapcsolatos feladatokat vitatták meg. /mti/

tr/s hgy

14.56 270384 0444

7

--

sb0051 4 160 mtib1059

## tudományos ülés a háztartási balesetekről /1. rész/

1984. március 27. - a nem üzemi balesetek kutatásának helyzetéről, s a megelőzésükkel kapcsolatos teendőkről tanácskoztak kedden a magyar tudományos akadémia munkavédelmi albizottságának és a hazafias népfront országos elnöksége balesetvédelmi társadalmi munkabizottságának együttes ülésén az mta székházában.

az összes baleseteknek mintegy egyharmada az otthonokban, a ház körüli munkák, illetve a szabadidős tevékenységek során történik. míg 1970-ben még csak 43 ezer 790, addig tavaly már 66 ezer 180 ilyen balesetet jegyeztek fel. figyelmeztető tény, hogy a sérülteknek mintegy 10 százaléka gyermek volt - hangsúlyozta referátumában bencze béla egyetemi tanár, az országos mentőszolgálat főigazgatója. harminc mentőállomás nyilvántartásait vizsgálva azt tapasztalták a szakemberek: az otthoni balesetek közt igen magas, mintegy 40 százalékos a különböző gyógyszerek, vegyszerek, az alkohol, a széndioxid és az emberi szervezet számára káros gombák okozta mérgezések aránya. nagy a verekedések, az égések, a forrázások miatti sérülések száma, s a balesetek 14 százaléknál a részegség is kimutatható mint befolyásoló körülmény. figyelmeztető adat továbbá, hogy az otthoni balesetek csaknem 8 százalékat az agresszív cselekmények okozzák, s sok az olyan két, három, négy esztendőes kisgyermek, aki szülei gondatlansága, fegyelmezetlensége miatt szenved súlyos égési sérüléseket, illetve hozzájut a számára veszélyes gyógyszerekhez, vegyszerekhez.

a nem üzemi balesetek megelőzésében csak társadalmi összefogással érhetőek el jelentősebb eredmények - huzta alá székely lajos egyetemi tanár, a hazafias népfront balesetvédelmi társadalmi munkabizottságának elnöke. rámutatott: a hmf felmérései arról tanuskodnak, hogy az emberek jelentős része a háztartásban elszenvedett sérüléseket nem is tekinti balesetnek. egyelőre gondot okoz, hogy erről nincs egységes adatszolgáltatás, holott a precíz nyilvántartás lehetőséget adna a tudományos következtetések levonására. hiányzik a megfelelő jogi szabályozás is. /folyt. köv./

t/na/mi/kö km hgy  
15.02 270384 2113

--

sb0052 4 160 mtib1060

## tudományos ülés a háztartási balesetekről /2. rész/

a hazai jogi és műszaki irodalom máig adós az otthoni balesetekkel kapcsolatos felelősség kérdéseinek kidolgozásában - mondotta komáromi péter főosztályvezető, a magyar kereskedelmi kamara jogi tagozata és az európai minőségügyi szervezet termékfelelősségi szakbizottságának elnöke. a szakbizottság, amely a termékek előállítóival áll kapcsolatban, a jövőben fejleszteni kívánja módszereit: a jogeseteknek az eddigieknél szélesebb körét elemzi, alaposabban megvizsgálják a műszaki meghibásodások okait, s tapasztalataikat a figyelem felkeltése érdekében széles körben publikálják.

az 1 millió 300 ezer tagot tömörítő 13 ezer vöröskeresztes alapszervezetben a tömeges oktatásra, az aktivisták tanfolyami képzésére helyezik a hangsúlyt - huzta alá előadásában kaposvári julia, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének főtítkárja. az elsősegélynyújtási ismeretek tanításába mindenekelőtt a diákokat vonják be. az eddigi tapasztalatokból okulva a jövőben nagyobb szerepet szánnak a jól használható kiadványokkal segített önművelésnek, s több figyelmet fordítanak az ismeretek gyakorlati alkalmazására, a készségfejlesztésre. /mti/ & helyettese

t/na/mi/kö km hgy  
15.05 270384 1219

--

sb0053 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

## szörf-találkozó

1984. március 27. - a magyar vitorlás szövetség szörf-bizottsága március 30-án, pénteken 17 órakor a mahart központi székházában /bp.v., apáczai csere jános u. 11./ találkozót rendez, amelyen minden szörf-versenyzőt és a verseny iránt érdeklődőt szívesen látnak. /mti/

bi/s jf hgy

15.22 270384 0314

--

sb0054 4 150 mtib1062

tapasztalatcsere a borértékesítésről

1984. március 27. - a magyar borok értékesítési lehetőségeiről tartottak tapasztalatcsereket kedden kecskeméten, a kiskunsági tsz-szövetség székházában bács-kiskun megye borgazdaságainak vezetői és a külkereskedők, mint elhangzott, a hazai bortermelés több mint 40 százalékát adó megyében az utóbbi években sokat tettek a minőség javításáért, az esztétikusabb palackozásáért. a borászat fejlődését az új termékek egész sora jelzi. ma már évente egyebek között 40 millió palack pezsgő és 30 millió üveg vermut kerül innen hazai, illetve külföldi piacokra.

a megbeszélésen a borexportőrök arról tájékoztattak, hogy a hazai bortermésnek 50 százaléka kerül exportra, s újabb piackutatással még növelhető a kivitel. ehhez azonban a fokozni kell a magyar borok versenyképességét, tisztaságát, s pótolni az elmaradt háttérpiacot. megfelelő csomagolás hiánya miatt például a távolabbi országokba igen nagy gond a szállítás, s bővítést, felújítást igényelnek a palackozók is. /mti/

László/bné/s ká hgy

15.39 270384 1050

--

sb0055 4 180 mtib1063

az alkoholizmus elleni küzdelem tolnában

1984. március 27. - az alkoholizmus elleni küzdelemben a megelőzés lehetőségeit és módjait kell megkeresni - hangsúlyozták kedden szekszárdon az alkoholizmus elleni megyei bizottság ülésén. mint elhangzott, sokat segítene a megelőzésben, ha az eddiginél több neurotikus ember kerülne idejében szakorvoshoz, hiszen az eredményes gondozás sokakat menthet meg attól, hogy alkoholistává váljanak. felhívták a figyelmet az ifjúság körében tapasztalható alkoholfogyasztásra. a bizottság véleménye szerint az alkoholizmus elleni propagandában mielőbb el kell jutni odáig, hogy az az otthoni és az iskolai nevelés részévé váljon. rossz társadalmi szokások, divatok ellen kell felvenni a harcot okos szóval, mindenütt, ahol erre lehetőség kínálkozik.

07

dr. horváth jeno megyei főorvos arról számolt be a bizottság ülésén, hogy tolna megyében az alkoholisták gyógyítása eredményes. országosan a gyógyult alkoholisták aránya 18-23 százalék közötti, míg tolnában ez az arány eléri a 28 százalékot. a gyógyításban előrelépést jelentett a szekszárd-palánkon 1975-ben felépült rehabilitációs kórházi részleg, ahol egyszerre 300 beteget tudnak fogadni. /mti/

gem/kjné/kő ká hgy  
15.57 270384 1220

--

sb0056 4 160 mtib1064 /felhasználható: 19.10 órától!/  
színházi világnap

1984. március 27. - március 27: színházi világnap. ebből az alkalomból szerte a világon megemlékeznek a nemzetközi színházi intézet /iti/ fennállásának évfordulójáról. az iti legfontosabb feladata immár több mint három és fél évtizede, hogy megismertesse a különböző országok népeit egymás művészetével, kapcsolatot teremtsen a népek színházi kultúrája között, és ezzel is segítse a színházban dolgozó emberek alkotó együttműködését, a világ népeinek barátságát. kedd este az előadás előtt miheil carjov színművész, a nemzetközi színházi intézet szovjet központja elnökének üzenetét tolmácsolták a az ország valamennyi színházában. „szeretném legszívélyesebb üdvözlőmetet kifejezni önöknek ezen a mindannyiunk számára ünnepi napon. a színházi világnap olyan ősi művészetről emlékezik meg, amely ma is nagyon élő. a színházművészet természeténél fogva rendelkezik azzal a tehetséggel, hogy felébressze és fejlessze az emberben a humánusmot, hogy erősítse képességét egy jobb és szebb élet felépítésére.

egyetlen művészet sem képes oly mértékben hatni a szívekre és az elmékre, mint a miénk. minden este azért jelenünk meg a színpadon, hogy mindegyikünk - saját nyelvén - az igazság, a béke és a szépség szavait juttassa el a nézők ezreihez, bolygónk minden sarkán.

abban a világban, amelyben ma élünk, ez a tett bátorságot és felelősségérzetet követel.

tisztában vagyunk vele, hogy olyan időpontban ünnepeljük a színházi világnapot, amikor sokan aggódnak az emberiség jövőjéért: Európában megnövekedett a nukleáris fenyegetés, és egy katonai katasztrófa a világbékét veszélyeztetheti.

07

minden erőnkkel, egész művészetünket a békéért való küzdelem szolgálatába állítjuk, hogy megálljt mondjunk a fegyverkezési versenynek, hogy csökkentsük, majd megszüntessük az atomfegyvereket.

mi, hazám színházművészei, és az egész szovjet nép, ennek a célnak megvalósítására törekszünk, amelynél nincs magasztosabb vagy nemesebb.

erősítsük azoknak hitét, akik tudják, hogy bolygónk sorsa kezünkben nyugszik. szenvedélyesen használjuk a színházat az emberek közötti harmónia megteremtésére, amely a néző és a színész közötti kapcsolatban születik.

Legyen a színház - az igazán emberi mértékű szépség kifejezése - a kommunikáció művészete. Legyünk méltóak rá, arra a humanizmusra, amely átítatja: ettől függ a színházi kultúra jövője, helye változó világunkban. a nemzetközi színházi intézet xx. kongresszusa ezt a felhívást intézte a világ minden színházművészehez. /folyt. köv./

cs/s  
15.58 270384 2542

--

sb0057 4 160 mtib1065

színházi világnap /2.rész/

biztos vagyok benne, hogy megértik aggodalmamat az emberiség jövőjéért és művészetünk sorsáért. azt is tudom, hogy tehetségünknek, energiánknak köszönhetően a színház hallatni fogja hangját, aggódó szavát az emberért és vágyát a béke után, az emberiség és az élet javára a földön., /mti/

t cs/s km hgy  
16.00 270384 0349

--

sb0058 4 150 mtib1066

üdülői zárszámadás harkányban

1984. március 27. - az ország legnagyobb tsz-üdülőjének 1983. évi zárszámadását tárgyalták meg kedden harkányban. a dunántul és az alföld tizennégy megyéjéből 159 tagja van az üdülőfenntartó közös vállalatnak: termelőszövetkezetek, szakszövetkezetek, szövetkezeti társulások és tsz-szövetségek.

az igazgatótanács elnöke, király józsef, a martonvásári új élet tsz elnöke arról számolt be a küldötteknek, hogy befejeződtek az üdülő bővítési munkálatai. az új szociális-gazdasági épületben kapott helyet a személyzet fürdője és öltözője, a raktárak és az irodák. két nagy terme közül az egyiket játéktérnek, a másikat előadó- és mozi teremnek rendezték be, így módon lehetőség nyílt a rendszeres filmvetítésre. az üdülő szállodai kapacitása - a felszabadult helyiségek átalakítása révén - tíz százalékkal gyarapodott, továbbá bővült az étterem is.

mostantól kezdve évente körülbelül 12 ezer szövetkezeti gazda pihenhet harkányban. s ez azért nagy jelentőségű, mivel az esztendő nagyobb részében szabad ég alatt dolgozó mezőgazdasági munkások közül sokan szenvednek mozgásszervi betegségekben, és ennek gyógyítására nyújt lehetőséget a „reumások mekkája”, a pihenés időtartama alatt a rászorulókat szakorvosi ellátásban részesülnek. az üdülő megállapodást kötött a helybeli gyógykórházzal, melynek két szakorvosa foglalkozik a reumás tsz-dolgozókkal. s természetesen naponta élvezhetik a vendégek a gyógyhatású termálvizet.

egy érdekes kezdeményezésről is beszámoltak az intézmény vezetői az igazgatótanácsnak: a fenntartási költségek és a vendégek jobb ellátása végett az üdülő szocialista brigádjai zöldséget termelnek társadalmi munkában a konyha számára. a későbbi fejlesztések céljára elkülönített földterületen egyes zöldségfélékből annyi termelt tavaly, hogy az egész évi szükségletet fedezte. az idén tovább bővítik a termelést. /mti/

igó/bné/kő ká hgy  
16.02 270384 1926

--

sb0059 4 150 mtib1068

## borsod megyei ujitási konferencia

1984. március 27. - ujitók, ujitási előadók, vállalati gazdasági vezetők, szakszervezeti aktivisták és szocialista brigádvezetők, összesen 88 vállalat küldötteinek részvételével kedden, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában rendezték meg a megyei ujitók idei konferenciáját. mint a nyitóelőadáson elhangzott: a megye ujitómozgalma az elmúlt évben jól szolgált a termelékenység emelését, a technológiák korszerűsítését, az anyag- és energiatakarékosságot, az importanyagok hazai termékkel való pótlását, a munka- és üzemszervezés javítását, a biztonságosabb munkafeltételek megteremtését és a veszélyforrások megszüntetését. az elmúlt évben csökkent ugyan a benyújtott javaslatok száma, viszont a hasznosított ujitások aránya 2 százalékkal nőtt. különösen jelentős az anyag- és energiatakarékosságot szolgáló javaslatok értéke: az ujitások csaknem 320 millió forint megtakarítást hoztak.

az ujitási versenyben résztvevő 88 vállalat ösztönzésre, különdijakra, versenydíjakra és tapasztalatcserére 4,6 millió forintot fordított; az ujitóknak 32 millió forint ujitási díjat fizettek ki.

a műszaki fejlődéssel egyre inkább előtérbe kerülnek a kollektív ujitások; a mozgalom legfontosabb bázisát továbbra is a szocialista brigádok alkotják. a 9.061 szocialista brigád 11.283 ujitási javaslatot nyújtott be; a hasznosított 6.774 ujitás 333 millió forint gazdasági hasznot eredményezett.

a konferencián átadták az 1983. évi megyei ujitási verseny öt csoportban odaitélt díjait. az első helyezettek: a tüzeléstechnikai kutató intézet, a borsod megyei vízművek, a kismotor- és gépgyár mezőkövesdi gyára, a borsodi sörgyár és az ózdi kohászati üzemek.

/mti/  
tre/tné az  
16.13 270384 1741

--

sb0060 4 150 mtib1069

## a hajdu-bihar megyei neb ülése

1984. március 27. - a közületi autóbuszok közforgalomba történő bevonásának eddigi tapasztalatait összegezték a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság kedden, debrecenben megtartott ülésén. a megyei tanács közlekedési osztályának beszámolója alapján megállapították, hogy a múlt évi népi ellenőrzési vizsgálat óta nem javult számottevően a helyzet e tekintetben a hajduságban. a többszáz közület által üzemeltetett autóbuszokból mindössze tizennyolcat sikerült eddig bevonni közforgalmu feladatok ellátásába. ezekből nyolc autóbusz a megyeszékhelyen vesz részt a gyermekszállításokban. a város legnagyobb lakótelepének, az ujkertnek iskoláiból tizennégy tanulócsoporthoz szállítanak nap mint nap debrecen más iskoláiba. mint a vizsgálat megállapította: a megyeszékhely tömegközlekedésébe nem lehet több vállalati autóbust bevonni, ugyanis a tömegközlekedési csúcsgorgalom és a vállalati dolgozók szállítása gyakorlatilag egybeesik.

annál több lehetőség rejlik a közületi autóbuszok jobb kihasználására vidéken. a hortobágyi állami gazdaság, a biharkeresztesi aranykalász és a nyirmártonfalvi toldi tsz autóbuszai a saját dolgozók mellett a környékbeliakat is szállítják, ezzel három volán-buszt irányíthattak át a debreceni tömegközlekedés javítására. /mti/  
tár/éva/kö ká hgy  
16.19 270384 1334

--

sb0061.4 180 mtib2001

## a buszbaleset sérültjeiről

1984. március 27. - amint hírül adtuk, hétfőn este a komárom megyei környe és tata között a szentgyörgypusztai elágazásnál a magyar filmgyártó vállalat 35 statisztáját szállító és a bkv tulajdonát képező autóbusz - amelyet benke béla 32 éves budapesti lakos vezetett - a nedves aszfalton megcsuszott, és egy telefonoszlopot kitorve, az utmenti árokba fordult. ennek következtében többen megsérültek. nagy szakál tamás 30 éves budapesti lakost a tatabányai megyei kórház baleseti sebészetére

67

szállították. sérülése 8 napon túl gyógyuló. további 12<sup>o</sup> sérültet a tatabányai kórház sebészetén részesítettek elsősegélyben, s őket még az éjszaka folyamán hazaengedték. herczegh miklós 27 éves budapesti lakost megfigyelés céljából ott tartották, de rövidesen ő is elhagyhatja a kórházat. a rendőrség a szakértők bevonásával vizsgálja az ügyet. /mti/  
 til/wmé/kö ká hgy  
 16.24 270384 0895

--

sb0062.4 150 mtib2002

## uj repülőjárat máltára

1984. március 27. - az aeroflot bővítette repülőjáratait; kedden indította első menetrend szerint közlekedő gépét a moszkva-budapest-málta útvonalon. ennek kapcsán találkoztak az újságírókkal a szovjet légitársaság képviselői a ferihegyi repülőtéren.

amint elmondták az aeroflotnak, a világ legnagyobb légitársaságának a gépei 95 ország 118 városába jutnak el. tavaly összesen 109 millió utast és hárommillió tonna árut szállítottak. évről évre újabb területeket kapcsolnak be a légiközlekedésbe. e programban indították a moszkva-budapest-málta járatot is, amely minden hét keddjén közlekedik. az új útvonal a magyar turistáknak is új lehetőséget kínál; eddig ugyanis csak átszállással lehetett máltára jutni. a malév jegyirodái megkezdték e vonalra a jegyek árusítását. /mti/

kg/s jf hgy

16.25 270384 0838

--

sb0063 4 130 mtib2003

## a szülők és az óvónők kapcsolata - vita a népfrontban

1984. március 27. - az óvónők többsége elfogadja partnerének a szülőket, de előfordulnak problémák a kapcsolatban. a hiányzó összhangnak a gyermek szellemi épülése, fejlődése látja kárát - állapította meg a hazafias népfront budapesti bizottsága pedagógiai munkacsoportjának keddi ülésén pázsikné szilágyi gabriella, a fővárosi pedagógiai intézet vezető szakfelügyelője, aki áttekintette az óvoda és a család közötti kapcsolat időszerű kérdéseit.

a legtöbb gond abból fakad - mondotta -, hogy a szakiskolákban a leendő óvónőket nem készítik fel a kapcsolatteremtésre. a tapasztalatok nélkül munkába állók egyikében-másikában az a képzet alakulhat ki, hogy őértük vannak a szülők, s nem megfordítva. nincs meg bennük a kellő tapintat, lekezelő, kioktató hangnemben ismertetik kívánságaikat. a jó óvónő azzal bizonyíthatja képességeit, ha őszintén és nyíltan közeledik a szülőkhöz, s keresi velük az együttműködés szilárd alapjait. tekintélyt is csak a tevékenységével vívhat ki magának, azzal, ahogyan foglalkozik a gyermekkel, meggyőzve a szülőt arról: fia, lánya jó kezekben van.

ezután arról szólt, hogy még hiányosságok mutatkoznak az otthoni körülmények kellő ismeretében; abban, hogy a gyermek milyen családi háttérrel, honnan érkezik nap-nap után az óvodába. a családlátogatásokat tehát csak ideig-óráig lehet mellőzni - mutatott rá, elismerve, hogy a mostani zsúfolt létszám miatt olykor nehézségekbe ütközik valamennyi gyermek felkeresése. a szülői értekezletek rendszerét érintve aláhuzta szerepüket és fontosságukat, de nem titkolta el azt sem, hogy eredményességük még kívánivalót hagy maga után. a témák megválasztásába jobban be kell vonni a szülőket, mert közömbösségük általában csak látszólagos. méltatta a szülői munkaközösségek jelentőségét is, leszögezve: megfelelő összetétel esetén e testületek számottevő mértékben hozzájárulhatnak a nevelési célok megvalósításának előmozdításához.

a vitában több gyakorló óvónő szólt arról, hogy a szülők általában gyermekeik elmondására hagyatkoznak, s emiatt sem találják meg a közös nyelvet, sokan meg sem kísérlik tisztázni a történeteket, s ha a pedagógus kezdeményez, indulatokkal, és nem érvekkel válaszolnak. a jelenlévő szülők egyes óvónők viselkedését találták sérelmesnek: kifejezetten helytelenítve, hogy esetenként másként bánnak a magasan kvalifikált foglalkozású szülők gyermekével, mint a többiekkel. /mti/

-gi/tr/s bc hgy

16.41 270384 2484

--

sb0064 4 150 mtib2004

## számítástechnika az idegenforgalomban /1. rész/

1984. március 27. - befejeződött a szervezési és vezetési tudományos társaság által szervezett második idegenforgalmi akadémia, amelyen - 250 szakember részvételével - megvitatták: hogyan lehetne a számítástechnika szélesebb körű alkalmazásával hatékonyabbá tenni az idegenforgalmi és a vendéglátóipari munka szervezését, a meglévő létesítmények, szállodák jobb kihasználását.

czeglédi józsef, az országos idegenforgalmi hivatal helyettes vezetője a tanácskozásról adott értékelésében az mti munkatársának elmondotta: a számítástechnika rohamos térnyerésének lehetünk tanúi a gazdaság minden területén, így az idegenforgalomban is, különösen nagy figyelmet fordítottak az elektronikus helyfoglalási rendszerre. ennek különös jelentőséget ad, hogy az osztrák-magyar idegenforgalmi fejlesztési együttműködés keretében jövőre megvalósul az országos számítógépes idegenforgalmi rendszer /oszir/, amely szállodavállalati és utazási-irodai alrendszerből tevődik össze. a szállodai alrendszerhez az alkalmazó vállalatok saját számítógépükkel kapcsolódnak. a szervezésben a vendég érkezésétől elutazásáig minden ügyintézés - beleértve a számlakészítést és a kapcsolódó statisztikákat is - gépi úton történik. az utazási irodai alrendszerben történik az idegenforgalmi szolgáltatások, a szervezett egyéni és társasutazások és programok, továbbá - a fejlesztés második ütemében - a fizetővendéglátó szobák férőhelyeinek nyilvántartása és értékesítése. ez az alrendszer az ibusz meglévő, datapoint számítógépeire kidolgozott, és a gyakorlatban több éve működő helyfoglalási-utazási irodai rendszerének bővítéseként jön létre. a két alrendszert számítógép kapcsolja majd össze, így a szállodákban, és az utazási irodákban egyaránt lehet - képernyős terminálok segítségével - szobát foglalni, utazásokra jelentkezni, és különböző programokról információt szerezni. a hálózatba elvileg bármely magyarországi szálloda és utazási iroda bekapcsolódhat. az oszir-nak jelentős szerepe lesz az előrefoglalások arányának növelésében, ami a vállalatok kockázatát csökkenti. ugyanakkor a számítógépes rendszer biztosítja az idegenforgalmi szolgáltatások eddiginél gyorsabb és pontosabb lebonyolítását, emeli a szolgáltatások színvonalát.

/folyt. köv./

bi/er/kö jf hgy  
16.44 270384 2312

--

sb0065 4 150 mtib2005

## számítástechnika az idegenforgalomban /2. rész/

az idegenforgalmi munka számítógépes korszerűsítésének különleges jelentősége van napjainkban, amikor továbbfejlesztjük kapcsolatainkat mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokkal. az idén várhatóan mintegy 11 millió külföldi érkezik magyarországra, és a tervek devizabevételeink növekedésével számolnak; az előirányzat szerint a rubelbevételek 8-9 százalékkal, a dollárbevételek pedig 4-5 százalékkal emelkednek. a célok eléréséhez a szakmai munkát is színvonalasabbá kell tenni, ehhez nyújtott segítséget a síófoki idegenforgalmi akadémia is. /mti/

bi/er/kö jf hgy  
16.45 270384 0636

--

sb0066 4 150 mtib2006 /közönségszolgálat/

## az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. március 27. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok
london	10 fok
osló	1 fok
stockholm	1 fok
helsinki	-2 fok
berlin	12 fok
varsó	10 fok
leningrád	-1 fok
moszkva	1 fok
kijev	5 fok
prága	13 fok
bécs	16 fok
róma	18 fok
madrid	13 fok
belgrád	14 fok
bukarest	12 fok
szófia	15 fok
athén	17 fok.

/mti/  
fgy/s jf hgy

16.46 270384 0938

--

sb0067 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. március 27. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

megnövekszik a felhőzet és többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok között alakul.

csehszlovákia

nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és eső, zápor is lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok között alakul.

szovjetunió

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok között alakul.

románia

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok között alakul.

jugoszlávia

nyugat felől megnövekszik a felhőzet és többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 13, 18, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok között alakul. /mti/

fgy/s jf hgy

16.53 270384 1311

--

sb0068 4 150 mtib2009 /közönségszolgálat/

nagyvásártelepről jelentik

1984. március 27. - a hét elejei felhozatalban növekszik a paraj, a sóska, az uborka és a hónaposretek mennyisége a piacokon. erősödik a fejessaláta, a hegyespaprika, a zöldhagyma felhozatala is. kielégítő a téli tárolásból származó burgonya, vöröshagyma és téli alma kínálata. minden piacon kínálnak eladásra levezetőséget: sárgarépa, gyökér, karalábé, zeller az igényeknek megfelelően kapható. csökken a káposztafélék mennyisége. színesíti a piaci választékot a torma, a cékla, a póréhagyma és a lilahagyma. a déligyümölcsök közül citrom, narancs és kisebb mennyiségben banán kapható. egyenletes a savanyított káposzta, a vágott baromfi és a friss tojás forgalma. erősödik a füstölt husáruk, a dióbél és az étkezési mák felhozatala.

egyed. tavaszi áruk kialakult piaci árai a hét elejei forgalomban: az uborka 72-85, a sóska 44-60 forint kilónként. a fejessalátának 6-14, a hegyespaprikának 4-10 forint darabja. a hónaposretek csomója 5-12, a zöldhagyma csomója 4.50-7 forint, a paraj kilója 28-44, a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15-18 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árai március 28-án kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 14-16, a lilahagyma 16, a fokhagyma 40, a dughagyma 48, a fejeskáposzta 16, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 22, a sárgarépa 14-20, a gyökér 18-20, a karalábé 16, a zeller 20, a cékla 14, a feketeretek 12, a torma 50 forint. a fűszeres cseresznyepaprika 50, a fejessaláta 6-10, a hegyespaprika 5-8, a metélőhagyma műanyagpohárban 15 forint darabonként. a hónaposreteknek 5-10, a zöldhagymának 5-7, a petrezselyemzöldnek 2.50, a zellerzöldnek 4 forint csomója. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, a téli alma 8-18, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, az étkezési kék mák 95, a dióbél 124 forint kilónként. a tojás darabja 2.50 forint. /mti/

fgy/mi/kö jf hgy  
17.04 270384 1882

--

sb0069 4 160 mtib2010

román klub békéscsabán

1984. március 27. - kedden békéscsabán az ifjúsági házban megnyílt az ország tizenegyedik román klubja. az ebből az alkalomból a kör tevékenységéről folytatott eszmecsereén részt vett márk györgy, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára is. a csabai román klub létrehozására a nemzetiségi szövetség legutóbbi kongresszusán tett javaslatot az egyik hozzászóló, s a mostani megvalósulással gyula, szeged, budapest után újabb városban kezdte meg működését román klub. a nemzetiségi szövetség debrecenben is tervez hasonló művelődő kisközösséget.

a békéscsabai román klub tagjai havonta két alkalommal találkoznak, s egyebek közt anyanyelvi ismeretterjesztő előadás, kulturális műsor, filmvetítés várja őket az ifjúsági házban. /mti/  
sam/ke/kö ká hgy  
17.11 270384 0810

--

sb0070 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. március 27. -		
trabant limousin hycomat	budapest	537
trabant hycomat combi	budapest	40
trabant limousin	budapest	21 025
	debrecen	14 511
	győr	19 113
trabant combi special	budapest	7 902
	győr	3 612
wartburg limousin	budapest	10 223
	győr	6 428
wartburg de lux	budapest	15 605
	győr	8 780
wartburg de lux tolótetős	budapest	3 186
wartburg tourist	budapest	6 375
	győr	2 515
skoda 105 s	budapest	8 337
	debrecen	6 371
	győr	6 522
skoda 120 l	budapest	15 672

as

	debrecen	9 788
	győr	11 214
skoda 120 gls	budapest	662
lada 1200	budapest	28 777
	debrecen	17 088
	győr	9 672
lada 1300 s	budapest	10 841
	debrecen	7 788
	győr	3 402
lada 1500	budapest	11 064
	debrecen	7 139
	győr	3 173
lada combi	budapest	5 725
	debrecen	3 135
moszkvics	budapest	13 439
polski fiat 126 p	budapest	17 306
	győr	5 706
polski fiat 1500	budapest	4 526
dacia	budapest	19 365
	debrecen	10 358
zasztava	budapest	4 950
/mti/		

fgy/s jf hgy  
17.13 270384 2101

--

sb0071 4 150 mtib2012

hulladékszegény technológiák

1984. március 27. - a hulladékszegény technológiákról rendeznek nemzetközi tanácskozást budapesten a szocialista országok műszaki és természettudományi egyesületei. a konferencia előkészítő ülésére kedden veszprémben, az akadémiai bizottság székházában került sor. a résztvevő bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet és magyar szakemberek meghatározták azokat a témákat, amelyek valamennyi országban érdeklődésre tarthatnak számot, és összegezték az együttműködés tapasztalatait.

a szocialista országok műszaki és természettudományos egyesületeinek együttműködése 1972-ben kezdődött. ekkor jelölték meg azokat a témaköröket, amelyek minden szocialista országot érintenek, és kijelölték ezek felelőseit is. magyarországot a környezetvédelmi téma vezetője. az első konferenciát 1975-ben tartották miskolcon, a környezetvédelem gazdasági és jogi kérdései címmel. először az ugynevezett passzív környezetvédelemmel foglalkoztak, s az

as

sb0069 4 160 mtib2010

román klub békéscsabán

1984. március 27. - kedden békéscsabán az ifjúsági házban megnyílt az ország tizenegyedik román klubja. az ebből az alkalomból a kör tevékenységéről folytatott eszmecsereén részt vett márk györgy, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára is. a csabai román klub létrehozására a nemzetiségi szövetség legutóbbi kongresszusán tett javaslatot az egyik hozzászóló, s a mostani megvalósulással gyula, szeged, budapest után újabb városban kezdte meg működését román klub. a nemzetiségi szövetség debrecenben is tervez hasonló művelődő kisközösséget.

a békéscsabai román klub tagjai havonta két alkalommal találkoznak, s egyebek közt anyanyelvi ismeretterjesztő előadás, kulturális műsor, filmvetítés várja őket az ifjúsági házban. /mti/  
sam/ke/kö ká hgy  
17.11 270384 0810

--

sb0070 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. március 27. -		
trabant limousin hycomat	budapest	537
trabant hycomat combi	budapest	40
trabant limousin	budapest	21 025
	debrecen	14 511
	győr	19 113
trabant combi special	budapest	7 902
	győr	3 612
wartburg limousin	budapest	10 223
	győr	6 428
wartburg de lux	budapest	15 605
	győr	8 780
wartburg de lux tolótetős	budapest	3 186
wartburg tourist	budapest	6 375
	győr	2 515
skoda 105 s	budapest	8 337
	debrecen	6 371
	győr	6 522
skoda 120 l	budapest	15 672

As

	debrecen	9 788
	győr	11 214
skoda 120 gls	budapest	662
lada 1200	budapest	28 777
	debrecen	17 088
	győr	9 672
lada 1300 s	budapest	10 841
	debrecen	7 788
	győr	3 402
lada 1500	budapest	11 064
	debrecen	7 139
	győr	3 173
lada combi	budapest	5 725
	debrecen	3 135
moszkvics	budapest	13 439
polski fiat 126 p	budapest	17 306
	győr	5 706
polski fiat 1500	budapest	4 526
dacia	budapest	19 365
	debrecen	10 358
zasztava	budapest	4 950
/mti/		

fgy/s jf hgy  
17.13 270384 2101

--

sb0071 4 150 mtib2012

hulladékszegény technológiák

1984. március 27. - a hulladékszegény technológiákról rendeznek nemzetközi tanácskozást budapesten a szocialista országok műszaki és természettudományi egyesületei. a konferencia előkészítő ülésére kedden veszprémben, az akadémiai bizottság székházában került sor. a résztvevő bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet és magyar szakemberek meghatározták azokat a témákat, amelyek valamennyi országban érdeklődésre tarthatnak számot, és összegezték az együttműködés tapasztalatait.

a szocialista országok műszaki és természettudományos egyesületeinek együttműködése 1972-ben kezdődött. ekkor jelölték meg azokat a témaköröket, amelyek minden szocialista országot érintenek, és kijelölték ezek felelőseit is. magyarországot a környezetvédelmi téma vezetője. az első konferenciát 1975-ben tartották miskolcon, a környezetvédelem gazdasági és jogi kérdései címmel. először az ugynevezett passzív környezetvédelemmel foglalkoztak, s az

As

együttműködés során főleg a tisztító berendezések üzemelésével, hatékonyságával kapcsolatos információkat cserélték ki. később a nyersanyagár-robbanás arra készítette a környezetvédelmi együttműködésben résztvevőket, hogy ne csak a víz, a levegő és a talaj tisztaságát óvják, hanem foglalkozzanak az ezeket szennyező hulladékanyagok újrahasznosításával. így az utóbbi években már kiemelten foglalkoztak a hulladékszegény technológiák elterjesztésével, fejlesztésével, alkalmazásával. ezek ugyanis egyszerre szolgálják a környezetvédelmet, és az ésszerű anyaggazdálkodást. e témakörben az első nemzetközi konferenciát 1981-ben, szófiában tartották a szocialista országok egyesületei.

/mti/

bév/nné/kö ká hgy  
17.14 270384 1689

--

sb0072 4 150 mtib2013

geostatistika a bányászatban

1984. március 27. - az ásványkincsek kutatását és bányászatát segítő új adatfeldolgozási módszer, a geostatistika alkalmazásáról tanácskoztak kedden a mecseki bányák szakemberei a baranya megyei tudományos hetek keretében megrendezett ankéton. a földtani kutatások és a termelésirányítás hatékonyságát növelő eljárás bevezetésének feltételei a számítógépek megjelenése óta hazánkban is adóttak, s az idén főként a szénbányászatban igyekeznek elterjeszteni. ezért is tartották az ankétot a mecseki szénbányák pécsi székházában, ahol a vállalat geológusai és számítástechnikai szakemberei megismerkedhettek a geostatistika elméletével és gyakorlati hasznosságával.

ez a módszer a furások adatait térbeli helyzetükkel összefüggésben értékeli, s pontosabb információt szolgáltat a felszín alatti ásványvagyon elhelyezkedéséről. nagy előnye a hagyományos statisztikai módszerekkel szemben, hogy a furások tervezését a meglevő ismeretekre alapozott becsléssel segíti, a bányaművelés számára megkönnyíti a fejtési üregek és a gazdaságos technológia kiválasztását. az ismeretlen földalatti világ részletesebb felderítésének eszközeként fontos szerepe lehet hazánk egyetlen feketeszén medencéjében a széntermelés növelését célzó liász-program megvalósításában is. /mti/

kász/bné/kö ká hgy  
17.21 270384 1332

--

sb0073 4 150 mtib2014 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1984. március 27. - a MÁV értesíti az utazóközönséget, hogy alagutjavítási munkák miatt április 2-től május 31-ig veszprémmvársány és zirc állomások között vonatpótló autóbuszok közlekednek. a közúti adottságok miatt porvacsésznek és vinnye megállóhely megközelítése vonatpótló busszal nem lehetséges, ezért zirc és porvacsésznek között erre a célra beállított vonatokkal, bakonyszentlászló és vinnye között vonatpótló autóbuszokkal bonyolítják le az utasforgalmat. a MÁV felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy az átszállások és a vonatpótló autóbuszok hosszabb menetideje miatt az utazási idő megnő. ezért az utasok érdeklődjenek a vonatok, járatok indulási idejéről.

ugyancsak pályaépítési munkák miatt: március 26-tól 30-ig balástya és szeged állomások, március 27-29-ig Ajka és Tüskevár állomások között több vonatról vonatpótló autóbuszra kell átszállni.

a megváltott vasuti menetjegyek a vonatpótló autóbuszokon érvényesek. a MÁV kéri az utasok megértését és türelmét. /mti/

bi/s/kö jf hgy  
17.25 270384 1050

--

sb0074 4 150 mtib2015 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. március 27. - a szokottnál nagyobb növényvédőszer-választékkal célszerű felkészülniük a kistavak kerttulajdonosoknak az idei tavaszra. bizonyosnak látszik ugyanis, hogy a rovarok sikeres áttelelése miatt tavalyi elszaporodásuk az idén is folytatódik. viszont kezdetben - a lisztharmat kivételével - a gombabetegségek átlagosnál gyengébb fellépése várható. később azonban, az időjárás csapadékosra fordulása esetén kissé enyhülhet a rovarinvázió, s jelentősen felerősödhet a gombák megjelenése.

mindenekelőtt nélkülözhetetlen általános hatású készítményt beszerezni a télvégi lemosó permetezésekhez. az idén célszerű 2-3 féle, különböző típusú rovarölőszert beszerezni, az egyik felszívódó, a másik érintő hatású legyen. jó, ha harmadikként rendelkezésre áll levéltetű-pusztító készítmény is. az idén okvetlenül ki kell egészíteni a választékot 1-2 speciális atkaölőszerral, mert a takácsatkák tömeges áttelelése miatt már a tavaszi időszakban erős fertőzés várható. egyidejűleg

nélkülözhetetlen a lisztharmat-gombák ellen is speciális hatású, lisztharmatölőszert beszerezni, mert az idén jelentkezésük már a rügpattanástól kezdve különösen erős lesz. ehhez a többi gombabetegség visszaszorítására kell egy felszívódó hatású, egy résztartalmu, és további 1-2 ugynevezett kontakt-hatású, szerves hatóanyagú fungicid. /mti/

fgy/s jf hgy

17.25 270384 1381

-.-

sb0075 4 150 mtib2017

kiállítás a mezőgazdasági számítógépekből

1984. március 27. - kedden a tot székházában mezőgazdasági számítógépek kiállítás nyílt, amely egyúttal bemutatja az elmúlt évek fejlődését az állami gazdaságok, tsz-ek ügyvitelszervezési, továbbá gépiadatfeldolgozási munkájában, s technikai eszközeiben.

a két napig nyitva tartó kiállításon a legegyszerűbb mechanikus számológépek mellett a legmodernebb, több millió adat rögzítésére alkalmas komputerek sorakoznak fel. a mezőgazdasági ügyvitelszervezési és számítástechnikai közös vállalat többféle géptípust szemléltet, ezeket már 1300 gazdaságban használják a napi ügyviteli munkához, segítve az üzemek belső információs rendszerének korszerűsítését.

a kiállításon bemutatott tárgyakat a későbbiekben már nemcsak a szűk szakmai közönség tekintheti meg, a műszai ugyanis az anyagot állandó kiállítás céljára ajánlotta föl a mezőgazdasági múzeumnak. /mti/

kg/s hgy

17.32 270384 0925

-.-

sb0076 4 150 mtib2018

a nyiregyházi tanács vb ülése - magánérs lakásépítés

1984. március 27. - a magánérs lakásépítés ötéves programjának időarányos teljesítését értékelték, és meghatározták az ezzel kapcsolatos további feladatokat kedden, a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. mint megállapították: a középítávu lakásépítési terv hátralévő időszakában még inkább számolni kell azzal a tendenciával, ami az elmúlt három évet is jellemezte, vagyis az állami lakásépítés keretének csökkenésével. ugyanakkor - bár a múlt évben csaknem hétszázan jutottak otthonhoz a nyiregyházi lakásigénylők közül - 1983 júliusától 1984 február végéig mintegy kétszázhatvanal növekedett a lakásra várók száma. a jelenlegi több mint négyezer lakásigénylőt tehát az eddigieknél is szervezettebben kell segíteni, ösztönözni a sajátérs építkezés terén.

e cél döntő feltétele a telekellátás. az elmúlt három évben - a megyei tanács támogatásával - nyiregyházán összesen 402 telket alakítottak ki, amelyek egyharmadán hagyományos, kétharmadán pedig korszerű csoportos lakóházakat lehet felépíteni. az igények növekedése miatt 1985. végéig további 585 telket adnak át tartós használatba az építkezni szándékozókknak. a végrehajtó bizottsági ülés résztvevői állást foglaltak a társadalompolitikai elveket tükröző, a differenciáltabb telek-használatbavételi árban is.

a tanácskozáson megvitatták a foghij - telkek és az otp beruházásában megvalósult tömbök továbbépítési lehetőségeit, valamint a lakásszövetkezeti formában épülő félkészház-akció készítését a telepszerű, többszintes lakásokra. a végrehajtó bizottság tagjai határozatot hoztak az építkezésekkel kapcsolatos ügyintézés meggyorsítására, majd meghalgatták a kelet-magyarországi tüzelőszers és építőanyag kereskedelmi vállalat képviselőjének beszámolóját a lakásépítők ellátásának javításáról. /mti/

ács/mmé/kö ká hgy

17.33 270384 1888

-.-

sb0077 4 180 mtib2019 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. március 27. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

napos idő

várható időjárás szerda estig:

a több órás napsütést csak időnként zavarja meg kisebb felhősödés, eső nem várható. a délnyugati szél a dunántulon élénk lesz. a hőmérséklet délután 13 és 17 fok között alakul. /mti/

17.40 kö hgy 270384 0420

--

sb0078 4 130 mtib2020

részvétávirat /guinea/

1984. március 27. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa a guineai demokrata párt központi bizottságához és a guineai népi forradalmi köztársaság kormányához intézett táviratban fejezte ki részvétét ahmed sekou touré, a guineai demokrata párt főtitkára, köztársasági elnök elhunytá alkalmából. /mti/

tr/s ie

18.05 270384 0425

--

sb0079 4 180 mtib2021

komlói bányabaleset bírósági tárgyalása

1984. március 27. - a mecseki szénbányák béta üzemében tavaly nyáron történt súlyos bányaszerencsétlenség felelősenek tárgyalása kedden kezdődött a pécsi megyei bíróságon. a komlói bányában 1983. június 14-én bekövetkezett tragédiának a helyszínen hat, néhány nap elteltével pedig további két halálos áldozata volt - köztük a negyvenhét éves fodor mihály műszakvezető vájár, aki a gázkitörés, a szénporrobbanás veszélye miatt fokozottan tűzveszélyes munkahelyen az előírt képzés nélkül, a biztonsági előírásokat mellőzve hajtotta végre a tragédiát okozó robbantást.

az ügy vádlottja kanizsai vilmos harmincöt éves aknász-robbantómester, aki a szerencsétlenség napján a munkahely bányászati felügyeletét ellátta, s halálos tömegszerencsétlenséget okozó, foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés, valamint jelentős - csaknem egymillió forintos - kárt okozó, gondatlanságból elkövetett rongálás vétségéért felelős. a vádirat szerint a tragédia azért következhetett be, mert kanizsai vilmos a fodor mihály vezette csapat munkahelyén hozzáférhetően hagyta ott a robbantóanyagot, a gyutacsot és a robbantógépet, s ezzel több szigorú biztonsági utasítást is megszegett.

a béta-bányai szerencsétlenség ügyének tárgyalása szerdán folytatódik. /mti/

kász/bné/s ká ie

18.16 270384 1349

--

sb0080 4 160 mtib2022

németh jános kerámikusművész kiállítása

1984. március 27. - németh jános kerámikusművész alkotásából rendezett kiállítás nyílt kedden győrött, a városi könyvtár galériájában. a művész, aki már több ízben bemutatta munkáit a hazai közönségnek, és sikeres kiállítása volt egyebek között olaszországban, franciaországban, az nszk-ban és a szovjetunióban

As

bel

- 58 -

1984.03.27.

is, győrtött harmincnál több kerámiát mutatott be. valamennyit az utóbbi évek terméséből válogatta. színes, mázas használati tárgyak, fali kerámiák és középületek homlokzatain látható kompozíciók, köztéri alkotások kicsinyített változatai kerültek közönség elé. /mti/

mzs/sza/s kz ie

18.19 270384 0652

--

sb0081 4 160 mtib2023

hangverseny szombathelyen

1984. március 27 - kedden a Liszt Ferenc Kamarazenekar adott hangversenyt szombathelyen. a műsorban Mozart- és Beethoven-művek hangzottak el. a koncerten közreműködött Sebők György zongoraművész, az Indianai/USA/ egyetem professzora. /mti/

Lér/mné/kö ká ie

18.21 270384 0298

--

sb0082 4 160 mtib2024 /felhasználható 19 órától!/  
a ferrum színpad bemutatója szombathelyen

1984. március 27. - újabb bemutatóval jelentkezett kedden szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központ Ferrum színpada. az együttes Czákó Gábor: Karcsi című iskolakomédiáját adta elő.

a Ferrum színpad 1976-ban alakult, s új szintet hozott Vas megye amatőr színjátszó-mozgalmába. az együttes tagjai munkájuk mellett vállalják a heti kétszeri próbákat és az utazást, mivel rendszeresen fellépnek a megyeszékhelyen kívül a megye más településein is. /mti/

Lér/mné/kö ká ie

18.22 270384 0540

--

bel

- 59 -

1984.03.27.

sb0083 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/  
a fővinform jelenti

1984. március 27. - kerítésépítés miatt lezárják március 28-án a XII. kerületi Acsádi Ignác utcát a városmajor utca és a Maros utca között, munkanapokon 7-től 16 óráig. a munkával várhatóan április 10-én végeznek.

gázvezetéket építenek a IX. kerületi Vágóhid utcában, ezért a járművezetők utszükületre számítsanak a Gyáli ut és a Fehér Holló utca közötti szakaszon. a munkát előreláthatólag június 10-én fejezik be.

autóbusz helyettesíti március 28-án 23.35-től hajnali 4.30-ig a 47-es éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. /mti/

jk/kö bc ie  
18.26 270384 0597

--

sb0084 4 130 mtib2027

képviselőcsoport-ülések /1.rész/

1984 március 27. - a közoktatás helyzetéről tárgyalt kedden az országgyűlési képviselők Borsod-Abaúj-Zemplén és Pest megyei csoportja. a miskolci tanácskozás résztvevői azt hangsúlyozták, hogy jelentősen javult a megyében az óvodai ellátás, tartalmasabbá vált az általános és középiskolai oktatás. az utóbbi három évben csupán társadalmi összefogással 37 új tanterem épült meg. gondot okoz azonban a zsúfoltság Miskolcon, Sárospatakon, Sátoraljaujhelyen.

a borsodi középiskolákban az évtized végén, 1990-ben „tetőzik”, a demográfiai hullám. ennek megfelelően Miskolcon egy új gimnáziumot és két szakközépiskolát kell megépíteni a VII. ötéves terv során. bővíteni kell az encsi gimnáziumot, a miskolci építőipari szakközépiskolát, a mezőkövesdi szakmunkásképző intézetet; Leninvárosban meg kell teremteni a cipőipari, Kazincbarcikán pedig a víz- és szennyvíztechnológiai, valamint ruhaipari szakközépiskolai képzés feltételeit. a közelebbi feladat: 1984 őszén a Gábor Áron kohó- és öntőipari, valamint a miskolci építőipari szakközépiskolában levelező tagozaton el kell kezdeni a technikusképzést. 1985-ben pedig hat miskolci szakközépiskolában, továbbá a Kazincbarcikai vegyipari, a Sátoraljaujhelyi és a Putnoki mezőgazdasági szakközépiskolákban kell bevezetni nappali tagozaton a technikusképzést.

cs

elismeréssel szölkta a képviselők a nehézipari műszaki egyetem munkájáról is. az intézményben az alapoktatás mellett az utóbbi években minden karon megszervezték a mérnök-továbbképzést, és a szakmérnök-képzést, s fölkészültek arra is, hogy érettségizett szakmunkásokból gyakorlati szakoktatókat képezzenek a szakmunkásképző intézeteknek és szakközépiskoláknak.

a pest megyei képviselők budapesti ülésén egyebek között megállapították: az utóbbi esztendőkbén jelentősen megnőtt az óvodás- és iskoláskorú gyerekek száma, különösen a főváros-környéki agglomerációs településeken okoz gondot a zsúfoltság. a megyében ezért kiemelt feladatnak tartották az oktatási hálózat bővítését, a pedagógiai munka feltételeinek javítását. 1970 óta számos új óvoda épült, régieket bővítettek, s így 20 ezerrel több kisgyermeknek jut hely az óvodákban, részint a széles körű társadalmi összefogás, segítség eredményeként. zsúfoltak az általános iskolák is a megyében. 1975-ben 94 ezer, 1983-ban már több, mint 120 ezer volt az általános iskolások száma. a helyzetet számottevően enyhítette, hogy 1970 és 1983 között mintegy ezer tanterem épült.

<sup>ittobb</sup>  
/folyt.köv./

vir/bas/s -  
18.43 270384 2527

--

sb0085 4 130 mtib2028

csepeli munkásforum

1984. március 27. - dr. szilberekj jenő, a legfelsőbb bíróság elnöke volt kedden a csepeli központi munkásforum vendége a csepel művek munkásotthonában. a bírósági ítélkezés társadalmi hatásairól folytatott véleménycsere során tájékoztatta a résztvevőket - fővárosi és vidéki gyárak munkásait, jogászait - a büntető ügyekben és a polgári perekben, a gazdasági és munkajogi viták eldöntésénél követett ítélkezési megfontolásokról és az ezekkel kapcsolatos általánosítható következtetésekről. méltatta a nagy élettapasztalattal rendelkező népi ülnökök közreműködését a bírósági eljárásokban, s hangsúlyozta, hogy különös figyelmet fordítanak az eljárások gyorsabb ütemű lefolytatására. /mti/ bc/ie  
18.44 270384 0727

--

sb0086 4 130 mtib2030

képviselőcsoport-ülések /2.rész/

a tanácskozás résztvevői arra is felhívták a figyelmet, hogy nem megoldott az általános iskolákból kikerülő gyerekek továbbtanulása. a hetedik ötéves terv előkészítésén dolgozó szakemberek szerint e kérdés megnyugtató rendezéséhez 204 középiskolai tanteremnek, 445 tamműhelynek és több, mint 1100 kollégiumi helynek kell épülnie az elkövetkező tervidőszakban. /mti/

vir/bas/s az ie

18.47 270384 0434

--

sb0087 4 180 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. március 27.

sb0001 fővárosi földgázprogram /1.rész/  
sb0002 fővárosi földgázprogram /2.rész/  
sb0003 új jelzőlámpás csomópontok  
sb0004 az intranszmas a szocialista piacon  
sb0005 elektronikus szervizkészülékek  
sb0006 szemyezett kondenzvíz  
sb0007 copolit a miskolci üvegyárból  
sb0008 nyit a margitszigeti színpad /1.rész/  
sb0009 nyit a margitszigeti színpad /2.rész/  
sb0010 nemzetiségi fesztiválok  
sb0011 a pécsi mozik története  
sb0012 a cziffra-ösztöndijasok pódiuma  
sb0013 előadások az új kresz-ről  
sb0014 oroszán-nevelés gyes-en  
sb0015 szalonkázás a bükkben  
sb0016 nyílik a kárpáti sáfrány  
sb0017 művelődéstörténeti pályázat  
sb0018 több kocát kaptak a kistermelők  
sb0019 mezőgép-claas kooperáció  
sb0020 műanyag-ujrafelhasználás  
sb0021 védőoltás a bodrogon  
sb0022 zárszámadás az iskolaszövetkezetekben  
sb0023 budapesti megemlékezések...  
sb0024 megkezdődött a kgst teb ülése  
sb0025 tizenegyen elhagyták a kórházat

sb0026 utlezárás  
 sb0027 elhunyt pátkay lászló  
 sb0028 tűz a kőbányai gyógyszergyárban  
 sb0029 a spanyol általános munkásszövetség küldöttségének látogatása  
 sb0030 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0031 elmarad a nyilvános főpróba  
 sb0032 emlékezés farkas aladárra  
 sb0033 védetté nyilvánítás borsodban  
 sb0034 falugyűlések /1.rész/  
 sb0035 falugyűlések /2.rész/  
 sb0036 falugyűlések /3.rész/  
 sb0037 kubai könyvkiállítás nyílt  
 sb0038 időjárásjelentés /1.rész/  
 sb0039 időjárásjelentés /2.rész/  
 sb0040 gyepvetőmag-termelők közgyűlése  
 /folyt.köv./ s -  
 21.02 270384 1519

-.-

sb0088 4 180 mtib2038

belpolitikai hireink tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 vas megyei szállítási bizottság  
 sb0042 emlékezés kossa istvánra  
 sb0043 poznani vásárok  
 sb0044 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /1.rész/  
 sb0045 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /2.rész/  
 sb0046 az országgyűlés ipari bizottságának ülése /3.rész/  
 sb0047 szépülgyi zoltán az osztrák fővárosba utazott  
 sb0048 „vevők vagyunk”, kiállítás  
 sb0049 főiskolai névadó, épületavatás  
 sb0050 az országos béketanács küldöttségének látogatása  
 sb0051 tudományos ülés a háztartási balesetekről /1. rész/  
 sb0052 tudományos ülés a háztartási balesetekről /2. rész/  
 sb0053 szörf-találkozó  
 sb0054 tapasztalatcsere  
 sb0055 az alkoholizmus elleni küzdelem tolnában  
 sb0056 színházi világnap /1. rész/  
 sb0057 színházi világnap /2. rész/  
 sb0058 üdülői zárszámadás harkányban  
 sb0059 borsod megyei ujitási konferencia  
 sb0060 a hajdu-bihar megyei neb ülése  
 sb0061 a buszbaleset sérültjeiről  
 sb0062 új repülőjárat máltára  
 sb0063 a szülők és az óvónők kapcsolata  
 sb0064 számítástechnika az idegenforgalomban /1. rész/

sb0065 számítástechnika az idegenforgalomban /2. rész/  
 sb0066 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0067 a környező országok várható időjárása  
 sb0068 nagyvásártelpről jelentik  
 sb0069 román klub békéscsabán  
 sb0070 autósorszámok  
 sb0071 hulladékiszegény technológiák  
 sb0072 geostatistika a bányászatban  
 sb0073 vonatpótló autóbuszok  
 sb0074 növényvédelmi előrejelzés  
 sb0075 kiállítás a mezőgazdasági számítógépekből  
 sb0076 a nyiregyházi tanács vb ülése - magáneros lakásépítés  
 sb0077 időjárásjelentés  
 sb0078 részvétlávirat /guinea/  
 sb0079 komlói bányabaleset bírósági tárgyalása  
 sb0080 németh jános kerámikusművész kiállítása  
 /folyt. köv./ s/kö  
 21.03 270384 1704

-.-

sb0089 4 180 mtib2039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 hangverseny szombathelyen  
 sb0082 a ferrum színpad bemutatója szombathelyen  
 sb0083 a fővinform jelenti  
 sb0084 képviselőcsoport-ülések /1. rész/  
 sb0085 csepeli központi munkásforum  
 sb0086 képviselőcsoport-ülések /2. rész/  
 sb0087 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: oltványi ottó  
 halasi györgy  
 sebestyén tiber  
 izsák erika

/mti/ kö

- v e g e -

21.04 270384 0659

-.-

